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0  hotărîre în causa şcolară.
Am  primit erî dela Sibiiu o de

peşă, în care ni-se împărtăsesce, ca 
Sinodul archidiecesan greco-oriental 
în şedinţa sa plenară de erî, Mier
curi, f i  luat o hotărîre, aşteptată de 
toţi credincioşii acestei biserici şi 
de tot! Românii binesîmtitorî.

Hotărîrea privesce causa mare 
şi gravă a învăţămentului poporal 
dela şcblele nostre contesionale-ro- 
mânescî, causa în contra căreia se 
ridică o nouă furtună. Cetitorii noş
tri sciu, că e vorba aici de nouele 
planuri şi uneltiri, ce le ţes şi le-au 
urzit şeful noului guvern contele 
Tisza cu soţul seu Berzeviczy, mi
nistru al instrucţiunei publice, ur
maşul lui Trefort, al lui Csaky şi 
Wlassics.

Proiectul de lege, menit a mo
difica legile esistente şcolare —  se 
’nţelege în înţelesul şi în favorul 
planurilor de maghiarisare —  e deja 
gata şi a şi ajuns la cunoscinţa pu
blică de ce fel este în punctele de 
căpetenie cuprinsul său. Ei bine, ceea- 
ce voesc să dobendesca Tisza cu 
Berzeviczy prin acest proiect nu e 
nici mai mujt, nici mai puţin, decât 
totala nimicire a autonomiei nostre 
şcolare confesionale prin aceea, că 
învăţământul nostru poporal va fi cu 
totul supus arbitriului şi volniciei 
guvernului, care între altele tinde 
a-şl lua dreptul să potă destitui şi 
numi învăţători la şcălele ndstre 
după plac şi să p6tâ dispune, ârăşl 
după pofta şi chibzuinţă sa, cum 
elevii acestor şeble vor ave să se 
facă bute de carte ungurâscă.

Nu vom mai întră aici în amă
nunte, după-ce am arătat cu de-amă 
nuntul cuprinsul reformelor, ce 
vrea să le introducă în învăţămân
tul nostru poporal guvernul de ac}î 
spre mai mare glorie a maghiaris
mului violent şi intolerant, ci vom 
trece la obiect.

Este îmbucurător, că Sinodul 
celei dintâi eparchii a provinciei me-

tropolitane gr. or. şî-a ridicat glasul 
în faţa marelui pericol; ce ameninţă 
din nou şcblele nóstre şi a luat po- 
siţiune faţă cu reformele, ce inten- 
ţionâză guvernul a le introduce, răs- 
turnând temeliile depănă acuma ale 
legiuirei şcolare.

Ne pare rău că din causa întreru- 
perei circulaţiunei trenurilor, în urma 
grevei impiegaţilor de la căile ferate 
de stat ungare, nu am putut primi 
dela Sibiiu raport amănunţit despre 
decursul importantei desbateri pri- 
vitóre la causa şcolară. Dér . şi pe 
basa telegramei, ce-o am primit erî, 
putem să ne dăm părerea asupra 
hotărîrei luate.

Sinodul archidiecesan din Sibiiu 
a vécjut, că e neapărat de lipsă şi 
tot-odată timpul suprem de a se face 
din partea autorităţii superióre a bi- 
sericei, ca patronă şi susţiitbre a 
şcblelor, paşi pentru preîntâmpinarea 
neajunsurilor, ce ar veni asupra şcolelor 

1 nóstre confesionale décá s'ar primi re
forma plănuită de guvern a legilor şco
lare de a<p. De aceea sinodul a ho- 
tărît să s’adreseze cătră Metropolitul 
şi cătră Episcopii din Arad şi Car an- 
sebeşi şi să-i róge şi conjure a între
prinde paşii de lipsă la guvern, în 
acest scop. Tot odată a hotărît ca 
la cas de necesitate să fie concbie- 
mat şi Consistorial metropolitan.

Trebue că membrii acestui Si
nod au fost adânc pătrunşi de pe- 
riculul, ce în adevăr ameninţă afli 
mai mult ea ori şi când învăţămân
tul nostru poporal românesc, décá 
s’au grăbit a lua hotărîrea de mai 
sus înainte de a resolva punctele la 
ordinea flilei din programul lucrări
lor sale. Şi décá este aşa —  şi nici 
că se póte admite altceva —  atunci 
trebue că şi-a dat séma sinodul şi 
de aceea, că paşii întreprinşi pentru 
delăturarea peri cuiului au să fie cât 
mai hotărîţi şi energici, ca să şi aibă 
efectul cuvenit.

O procedere férte hotărîtă şi 
energică se cere în caşul de faţă cu 
atât mai vârtos, cu cât după con-

clusul sinodal e vorba de o remon- 
straţiune, ce are a se face la guvern.

Credem că după atâtea păţanii 
triste şi desamăgiri a sosit momen- 

să se vorbâscă odată fdrte 
iăimurit şr hotărît cu dtnenii stăpâ
n im  nbstre şi să li-se dea să cunoscă 
odată fără de nici un încunjur, că 
lucrurile ţrebue să’şî aibă o margine 
chiar şi în epoca acâsta destrăbălată 
a maghiarisării cu forţa.

Pentru ca însă căpeteniile n6s- 
tre bisericescî să-şi pdtă ridica gla
sul cu putere şi cu deplin efect 
înaintea guvernului, au neapărată tre
buinţă să li-se dea sprijinul celei mai 
energice hotărîri şi aprobări a în
tregului popor românesc. Şi acâs
ta hotărîre nestrămutată de a-şi a- 
păra interesele de vieţă ale şcolelor 
sale, poporul trebue să o mani
festeze pe faţă fără de nici o şovăire.

Revistă politică.
In situaţiunea politică internă 

nu s’au petrecut săptămâna acăsta 
l evenimente mai de sâmă. In Buda
pesta s’a ţinut o conferenţâ ministe
rială la care an participat miniştri 
austriac! şi ungari. In conferenţâ 
acesta s’a discutat asupra prelimina
rului de budget comun pe 1905. Mi
nistrul comun de răsboiu a cerut 
un credit estraordinar de peste trei- 
cjeci milióne coróne pentru procura
rea de tunuri nouă şi pentru spori
rea flotilei de torpilóre. In confe- 
renţă nu s’a decis nimic definitiv, şi 
a rămas, ca ea să se continue în Viena.

In dieta din Peşta s’a adus erî în 
201. c. în discusiune greva impiegaţilor 
de căile ferate. Ministrul de comerciu 
Eieronymi a cerut sprijinul tuturor 
partidelor din dietă pentru a pune 
în aplicare măsurile necesare faţă 
cu greva acésta, flanel? că greviştii 
nu numai că au călcat disciplina, ci 
şi-au călcat şi jurământul oficial. —  D e
putatul ugronist Szederkényi, a apărat 
pe grevişti, cerând respectarea drep-

turilor lor. —  Ministrul preşedinte 
Tisza a aprobat declaraţiunile minis
trului Hieronymi şi a desaprobat viu 
pe grevişti cjieând, că prin purtarea 
lor au venit în conflict cu legea penală* 
A  declarat apoi ministrul preşedinte, 
că se vor lua măsuri energice pen
tru suprimarea grevei, ér corifeii şi agi
tatorii vor f i aspru pedepsiţi.

Intr’un articol de fond, fóia gu
vernamentală bulgară „Nov W je k “ 
arată însemnătatea înţelegerii ce s’a 
făcut acum câteva flile între Turcia 
şi Bulgaria. Fóia privesce acéstá în
ţelegere, ca un eveniment istoric, 
deşi ea formézá numai primul pas 
slab cătră o prietenie sinceră cu Turcia.

„Prin acest eveniment — spune fóia 
guvernamentală — se niraicesce înainte 
de tóté frica de o eventuală ciocnire a 
nóstrá cu Turcia. Pe de altă parte acâstă 
înţelegere aduce pentru Bulgaria împli
nirea unei vech! dorinţe; visul nostru 
adecă a fost tot-déuna să trăim în pace 
cu Turcia. Numai în chipul acesta se póte 
înlătura pericolul, care atârnă ca o sabie 
a lui Damocles asupra Turciei şi a Bul
gariei“ . " ,

„Pericolul acesta îl vedea Bulgaria 
în o eventuală ocupare a Macedoniei —  
séu cel puţin a unei părţi a acesteia de 
cătră Austria, în urma tendinţelor pansla- 
viste ale Bulgarilor.“

Tot cu privire la acéstá înţele
ge re  şe a raţşl foia rusă „Novosti“ 
fórte sceptică şi neíncreflétóre, când 
declară:

„Pórta tot-déuna a dat promisiuni 
solemne, fără să ţie însă sémá de ele. Ar 
fi o adevărată minune a lui Dumnezeu, 
ca Turcia să fie de astă-dată faţă de 
Bulgaria mai loială de cum a fost cu 
celelalte mari puteri ale Europei.

O telegramă din Constantinopol 
spune, că soirea dată de fliare relativă 
la încheierea unei convenţii militare turco- 
bulgare este inesactă. Guvernul bulgar 
a stăruit în adevăr, în timpul nego
cierilor asupra acordului stabilit, sS 
hotáréscá Pórta ca se închie o ast
fel de convenţie şi Sultanul părea 
că consimţise. Promisiuni au fost de 
asemenea făcute că reformele vor fi 
întinse şi asupra vilaetului Adriano- 
politan. Guvernul bulgar a şi espri-
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C ártu rárésa  din Paris.
Povestire istorică, de Claus FSrstenbrQck.

I.

Era o nópte furtunósá în luna lui 
Februarie. Doi ómen! mergeau pe străcjile 
din Paris.

Deşi nu trecuse încă de mieijul nop
ţii, oraşul era adâncit în linişte. Nu era 
timpul să umble omenii nóptea târejiu după 
petreceri, căel era la anul 1794, adecă pe 
vremea domniei tiranice, ce a urmat după 
revoluţia francesă.

Cei doi ómen! erau învăliţî bine în 
mantalele lor, spre ase apăra de vânt.

Pe când cel mai mare mergea liniştit 
si drept, al doilea, care era mai mic de 
statură, se cam clătina pe piciére, semn, 
că a băut ceva mai mult.

După ce merseră cât-va timp în tă
cere unul lângă altul, cel mai mare íncepú 
vorba:

„Nu mai e cu putinţă, 4ise el, să 
mérgá cineva cu voi la un pahar de vin.

Chefurile vóstre degenereză în beţie. Nu 
vecjî, Hebert, că abia te ţii pe piciére?“

„Tu nu sciî ce vorbesc!. Nimic nu e 
mai plăcut, de cât o beţie. Te simţi ca în 
paradis, când creerii ţi-se învăluesc în ne
gura ameţelii“ , răspunse cel mic abia în- 
vârtindu-şi limba în gură. „Ia íncércá şi 
tu odată !“

„Nici prin gând nu-mi trece“ , răs
punse celălalt dispreţuitor. „Sunt de pă
rere că nu e de vrednicia unui bărbat a
se îmbăta, mai ales când se află îotr’o de- «
regătorie mai înaltă şi tot poporul privesce 
la el“ .

„Ce vorbesc! prostii ! Şi poporul încă 
bea, când are ce bea, şi d u  ia lucrul aşa 
serios, cum cretji tu, amice Maximilian ! 
Puţini omeni vei găsi, cari să se împotri- 
véscá ispitei, cum faci tu. Intre mii de 
ómeni nu vei găsi, de cât póte unul“ .

Cei doi bărbaţi sosiră într’aceea în 
strada St. Honoré.

Cel mic, cu numele Hebert, se opri 
de-odată înaintea unei case, arătâ spre fe- 
restrile din etagiul íntaiű, cari de şi erau 
cu perdelele lăsate, se vedea că sunt lumi
nate.

„Uite aici şâde ea“ , (ji®6 O01 mic.

„Cine?“ răspunse al doilea.
„Domniş0ra Lenormand“ , continua 

Hebert.
„Cine-i domnişora Lenormand? Póte 

vr’o actriţă, séu .... ?
„Domniş0ra Lenormand este o eăr- 

turărâsă, soii, o femeie, care proorocesoe 
Sin cărţi viitorul.

„Ei, şi ce-i cu asta, dócá-i cărtură- 
râsă ? Câte cărturăresc n’avem noi în 
Paris!“

„Aşa este, avem destule. De cât, vetji, 
domni^óra Lenormand nu este ca celelalte 
cărturărese. Rămâi uimit, de proorociile ei. 
Ea a venit aici înainte de asta cu fi luni 
din oraşul Amiens şi a băgat în cofă pe 
tóté celelalte cărturărese. Hsid’ să mergem 
la ea, să ne proorocéscá!“

„A i înebunit, amice Hebert?“ întrebâ 
Maximilian rîtjcnd. „Să merg la o femeie, 
să-mi spună viitorul? Ha, ha! Asta s’ o facă 
nisce beoisnici, cari nici ei nu sunt mai 
buni, de cât nisce fem ei! Eu însă“ — aici 
vocea lui deveni aspră şi ameninţăt0re — 
„îmi fac singur viitorul“ .

Picéod acésta, se uită la tovarăşul 
său beat cu ochi mânioşi, ceea ce însă He
bert nu băga de sémá.

«Atunci, să mă însoţesoi măcar pe 
mine, Maximiliane!“ cfise Hebert. „Au fost 
deja forte mulţi din ai noştri, şi cărturărâsa 
lî-a spus lucruri, cari i-au pus în uimire. 
Par’că nu-i lucru curat! Tu n’ai de cât să 
stai şi să te uiţi!“

„Asta pot a’o fac. Să văd şi eu odată 
acest hocuspocus. H aide!“

Abia bătu Hebert la pbrtă şi acăsta se 
deschise, de o mână nevăcjută. Ei intrară 
şi se urcară pe nisce trepte într’un ooridor, 
care era luminat cu o lumină slabă. Pe jos 
erau oovore grăşe, în cari se cufundau pi- 
oiorele, aşa că paşii nu se aucjiaă de loc. 
Totul era liniştit şi tainic. De-odată ajun
seră la o uşăy care se deschise tot aşa de 
tainic.

Odaia în care intrară era antişambra 
şi avea atârnată de plafond o candelă ori
entală, care răspândea o lumină slabă.

Maximilian şopti prietenului său:
Trebue să mărturiseso, că cărturărâsa 

s’a priceput a-şi aranja locuinţa aşa, ca să 
impresioneze pe vizitatorii săi.

O servitore tînără şi frumăsâ cu o 
privire rece ca mortea, trecu prin anti- 
şambră şi închinându-se înaintea celor doi 
domni, dispăru prin o altă uşă. Era îm-
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mat chiar, relativ la acesta, mulţu
mirile sale sincere şi asigurările, că 
va conţribui cât îi va fi posibil la 
esecutarea reformelor. Cu töte aceste 
se desminte, că s’ar fi încheiat o 
convenţie militară turco-bulgară.

#

Republicanii, precum şi clericalii 
italieni au hotărît să nu ia parte ia 
recepţiunile ce se vor face preşedintelui 
republicai franccse, Loubet, cu ocasia vi- 
sitei sale la Roma. Clericalii pornesc 
acösta abţinere, faţă cu şeful statu
lui frances, din causa prigonirilor la 
cari au fost supuşi în Francia călu
gării şi congregaţiunile, er republi
canii, de şi d-1 Loubet este preşe
dinte al unei republice, ei nu înţe
leg se-l curtenescă, de öre-ce el face 
visita sa Regelui şi Italiei oficiale, 
monarhice. Printre abstinenţi sunt 
mulţi deputaţi şi consilieri munici
pali şi judeţeni, cari la visitele fă 
cute de regele Eduard al Angliei şi 
împăratului Germaniei, au participat.

Situaţia ambasadorului frances 
la Roma, domnul Nisard, este una 
din cele mai curiöse. Cu töte aces
tea —  contrar soirilor colportate —  
ambasadorul frances nu va părăsi 
capitala Italiei, ci va lua parte la 
recepţia oficială din palatul Far
nese. Guvernul continuă a face pre
gătiri, fără se ţină vr’o socotöla de 
protestările acestor grupări, cari fac 
o propagandă contrarie prin (fia
rele lor.

S inădele .

Duminecă în 17 Aprilie st. n, 
au fost deschise în Sibiiu, Caransebeş 
şi Arad sinodele bisericei române 
gr. or.

Sinodul archidiecesan din Sibiiu.

merele de peste săptămână noi am pu
blicat acest discurs. Pentru cetitorii főiéi 
nóstre de Dumineca vom schiţa în urraă- 
tórele cuvântarea I. P. S. Sale :

După-ce salută pe membrii sinodului, 
metropolitul arată, că biserica a fost şi 
este scut şi adăpost în viforul ispitelor şi 
o făclie lurainătore în cărările cele întu- 
necóse ale acestei vieţi. Străbunii noştri 
esperiând, că numai biserica a fost an
cora, care i-a ocrotit şi pe dânşii şi pre- 
vécldnd, că timpuri grele au sS urmeze 
când însa-şî biserica va fi ameninţată, au 
aflat de bine a chema într’ajutor la apă
rarea şi întărirea ei şi pe fruntaşii cleru
lui şi poporului, întruniţi în corporaţiunî 
bisericesci, precum este şi acest Sinod.

Nu e destul însă a face numai parte 
din aceste sinóde, ci membrii lor trebue 
să se şi achite de marea răspundere, ce

au luat’o asupra lor, făcând tot posibilul 
pentru apărarea şi întărirea bisericei. Spre 
acest scop fie-care trebue să ia asupră-şî 
sarcina apostoliéi, cercetând şi eruând por
nirile şi înclinările din cler şi popor, spri
jinind cele bune, condamnând cele rele, 
prin cuvinte şi fapte convingând pe toţi 
despre folósele cele mari ale luminei şi 
culturei, cât şi despre valórea cea mare a 
credinţei religióse.

Şi pănă acum s’ar fi ajuns mai mari 
resultate, decă ne am fi pus în mai de 
aprópe contact cu poporul. De aceea 
bine va fi, dâcă vom suplini în viitor 
ceea-ce am întrelăsat în trecut. Acesta 
trebue să se facă fără întârziere, căci nori 
grei se ridică asupra bisericei, se înmul
ţesc curentele priraejdióse şi profeţit min
cinoşi, cari tind a înstrăina pe popor de 
cătră biserică, preoţime şi fruntaşi cu fe
lurite ademeniri şi bârfeli.

Spre a convinge pe bîrfitori despre 
neadevărul ce-1 răspândesc <|íoénd, că su
perioritatea bisericescă, preoţit şi inteli
genţii nu s’ar interesa de înaintarea şi 
binele poporului, I. P. S. Sa aduce mai 
multe dovedi şi încheie în convingerea, că 
membrii sinodului întruniţi îşi vor încorda 
tóté puterile, ca să satisfacă sfintei lor 
datorinţe.

După deschiderea sinodului se ce- 
tesce apelul nominal şi se constată, că 
sunt presenţî 44 de deputaţi, ast-fel si
nodul e capabil de a aduce concluse 
valide.

Se alege apoi biuroul şi diferitele 
comisiunl.

Şedinţa II.
Sibiiu, 19 Aprilie n.

(Raport special al „Gaz. Transw.)

S’a deschis la 10 őre a. m., sub pre- 
sidiul I. P. S. Sale metropolitului.

După cetirea şi autenticarea protoco
lului şedinţei prime, şi acordarea de con
cedii deputaţilor Dr. V. Moldovan, Dr. E. 
Meţianu şi S. Dragomir, pe întrâgă sesiu
nea, ér deputaţilor V. Oniţiu şi Dr. Vlad 
pe câte 3 (file» —- urraózá la ordinea Zilei 
referada comisiunei verificătdre. Raportor: 
Gav. Hango.

La propunerea comisiunei Sinodul 
verifică pe deputaţii noi aleşi D. Moldo
van (cerc. Sighişdra), Dr. I. Marghita (cerc 
Geoagiu), Dr. N. Veoerdea (cerc. Braşov) şi 
Dr. D. Ştefan (cerc. Târnava).

La ordinea dilei urmeză referada 
comisiunei organisátóre asupra raportului 
Consistoriului archidiecesan, ca senat ple
nar. — Fiind acest raport tipărit şi dis
tribuit între deputaţi, se consideră ca ce
tit, — în general să ia la cunoscinţă şi 
se primesce ca basă la desbaterea spe
cială.

In introducerea acestui raport se 
constată cu vie satisfacţiune, că în urma 
zelului neobosit al I. P. S. Sale şi a în
sufleţirii generale din archidieeesă pentru 
îmulţirea prin ofrande benevole a fondu
lui bisericei catedrale, lucrările cu ridica
rea catedralei întratâta au înaintat, în cât

Acest Sinod a fost deschis printr’un 
disours ţinut de I. P. S. Sa ârchiepisco- 
pul şi metropolitul Ioan Meţianu. In nu-*

brăcată în negru, având îd jurul capului o 
brobodă albă.

Hebert şi Maximilian se uitau miraţi 
la fiinţa misteriosă, când de-odată se aucji 
un clopoţej şi în acelaşi moment se des
chise uşa din faţă. Cei doi bărbaţi intrară 
într’o odaie care era ca un salon de mă
rime mijlocie, având forma unui zar. Pe 
păreţi atârnau covâre grele, cari îi dădeau 
înfăţişarea rotundă a unei odăi de turn.

In mijloc se afla o masă mare, ovală, 
lângă care era un jilţ cu răzimăfcore înaltă, 
drâpfcă, de lemn de abanos, ou muchile în 
argint. De sigur pe acest jilţ şede cărtu- 
rărâsa. De cealaltă parte a mesei nisce sca
une, destinate de sigur pentru visitatori.

Pe masă era aşeZată o placă nâgră 
de marmoră, pe care se afla o cutie cu 
oărţi. Lângă placă se afla un cap de mort. 
Odaia era luminată de o candelă, împrej
muită de un glob trandafiriu. Totul era 
aranjat aşa, ca visitatorul să fie transpor
tat într’o disposiţie misteriosă.

Când au întrat în acea odaie, se vă- 
(furâ singuri. Cărturăresa încă nu apăruse.

Servitorea întunecată se ivi din nou 
şi fără să Zică un cuvânt, arătă cu mâna

spre două scaune, poftindu-i să ocupe loc. 
Apoi dispăru tăcută, cum a şi întrat.

Hebert şi Maximilian aşteptară câteva 
mimite. De-odată auZiră un ciasornic ne- 
văZut, bătând miaZă nopte şi în acelaşi 
moment întră şi cărturăresa.

Era îmbrăcată într’un halat negru de 
oatifea, încinsă cu un brâu de aur brodst 
cu semne cabalistice negre. Halatul avea 
şi la pôle ca şi la umeri borduri şi deco
ruri tot de aur. In cap avea o bonetă à i 
la Maria Stuart, încadrându-i faţa aşa că nu 
se vedea, de cât la tîmple përul peptenat 
neted şi alb ca argintul.

Fiind capul îmbrobodit astfel numai 
în negru, fără altă variaţie de colori, faţa 
palidă a domnişorei Lenormand avea în
făţişarea unei stafii. Ochii ei negri formau 
un contrast ciudat cu faţa-i de matronă. 
Aceşti ochi străluciau ca nisce cărbuni a- 
prinşi şi semenau mai mult cu ochii unei 
fete tinere, de cât cu ai uuei babe.

Visitatorii zărind dama, involuntar 
s’au ridicat de pe scaune, atât de mult res
pect le-a impus apariţia maiestatică a oăr- 
turăresei.

Hebert a fost atât de emoţionat, în 
cât s’a trezit imediat din beţie. Amândoi

în scurtă vreme una din cele mai ferbinţî 
dorinţe ale inimii nóstre şi ale anteceso
rilor noştri va putó fi împlinită.

Zidirea s’a oompletat prin aşeZa* 
rea crucilor pe turnuri în Z>ua de 30 
Oetoravrie 1903.

Pentru zugrăvirea şi întocmirea in
ternă, s’au luat deja disposiţiunile ne
cesare.

Cele-lalte puncte din acest raport 
referitóre la statul personal din centru,— 
la esibitele intrate şi eşite, la şedinţele 
consistoriale, la alegerile de deputaţi si
nodali, la protopresbiteratele vaoante, la 
sinódele protopresbiterale şi parochiale — 
s’au luat spre scire.

La ordinea Zdöi a urmat referada 
comisiunei şcolare asupra raportului Con
sistoriului archidiecesan ca senat şcolar. 
Raportor: Dr. P. Spân. Fiind şi acest ra
port tipărit şi distribuit între deputaţi, se 
privesce ca cetit şi se ia la cunoscinţă 
şi ca basă ia desbaterea specială.

Punctul prim al raportului despre 
şcolele medii (gimnasiul superior, şc0la 
reală inferiórá şi comercială din Braşov, 
gimnasiul inferior din Brad, institutul pe
dagogic din Sibiiu) s’au luat spre scire.

Spre scire s’a luat şi punctul al 2-lea 
referitor la şc01ele poporale, din care es- 
trag urmátórele date:

Copiii obligaţi a cerceta şcdla în 
anul 1902 — 903 au fost 75,773, dintre cari 
au frequentat 51,761; de la 13 — 15 ani 
16,619; au frequentat şcdla 15,660. Edifi
cii şcolare au avut 706 comune biseri
cesci, închiriate 80; între aceste corăs- 
punZétóre sunt 611. Numărul edificiilor 
necoréspunZátóre a scăZut în anul trecut 
cu 46. Grădini şcolare sunt 561, dintre 
cari 374 cultivate. Salariile învăţătoresci 
în anul şcolar trecut s’au urcat la suma 
de cor. 578.989*78 cor.

Elevii gr. or., cari au frequentat 
şc0le străine, au fost în total 12,711. De 
catechisarea acestora s’a îngrijit consis- 
toriul.

Cele-lalte puncte din raport despre 
esamene, visitarea şcdlelor, ajutóre, sti
pendii şi conferenţe învăţătoresci s’au 
luat spre scire cu adaosul, ca comisarii 
consistoriali încredinţaţi cu conducerea 
conferinţelor învăţătoresci, cel puţin în 3 
ani odată să se înlruneseă în conferenţă 
comună în Sibiiu.

Rap.

Sinodul eparchial din Caransebeş.
A fost deschis Duminecă de cătră 

P. S. Sa Episcopul Nicolae Popea
In vorbirea de deschidere P. S. Sa 

s’a ooupat de organisaţiunea bisericei ro
mâne gr. or., de constituţiunea ce i-s’a 
dat, constituţiune de care fiii bisericei tre
bue să se arate vrednici prin respectarea 
ei şi prin folosirea de ea spre binele şi 
prosperarea bisericei şi a neamului nostru 
românesc.

s’au închinat respectuos, fără să Zi°& un 
cuvânt, apoi dama le făcu semn să şaZă şi 
se aşeZâ şi densa. Ea întinse mâna după 
cărţi.

„N ’ai fi atât de bună domnişoră Le- 
normand — înainte de a ne desvăli viito
rul, — a pe spune cine suntem?“ întreba 
Hebert.

„Cine escl, asta pot să ţi-o spun. In 
cât pentru soţul d-tale, văd, că pănă aou- 

! mia n’are de gând a afla ceva de la mine. 
Nu este aşa? întrebă cărturăresa pe Maxi
milian.

Acesta trebui vrend-nevrend să dea 
din cap, în semn, că domuişdra are drep
tate.

„Aşa-der cine sunt eu?“ întrebă He
bert încă odată.

„D-ta escl un călugăr respopiP, res- 
punse cărturăresa.

„Ah ! Şi de unde o scii d-ta asta?...“ 
Zise Hebert încurcat şi bâlbăind.

Domnişoră Lenormand străpungea pe 
Hebert cu ochii ei scânteietori:

„Eu sciu încă şi mai multe“ adaogă 
ea fârte liniştită.

i „Dâcă scii şi mai multe, atunci de

Vorbesce apoi despre datorinţe Zl_ 
când, că décá este de lipsă împlinirea da- 
torinţelor materiale, e de prima necesitate 
şi împlinirea datorinţelor de caracter mo
ral, căci fără acestea este imposibilă viâţa 
nóstrá bisericesoă constituţională.

Combate cultivarea intereselor per
sonale, egoismul, cari constitueso în 
vieţa bisericéscá ca şi în societate icul, 
care este în stare a răsturna întreg edi
ficiul organismului bisericesc. Interesele 
personale şi egoismul sunt seminţele din 
cari încolţesc şi cresc buruenile ce su
grumă vieţa plantelor nobile, dând adă
post diferitelor vietăţi uricióse.

Continuând spune, că autonomia în 
j genere, că şi autonomia bisericéscá este 
[un cuţit cu două tăişuri; cel înţelept se 
póte folosi de el, ér cel neînţelept îşi póte 
produce şie-şî rane.

încheie în convingerea, că înţelep
ciunea, abnegaţiunea şi jertfele nu sunt 
străine membrilor sinodului, şi implorând 
binecuvântarea lui BurnneZeu asupra lu
crărilor sinodale, declară sinodul deschis.

S’a constituit apoi biuroul şi s’au ales

diferitele oomisiunî.
Şedinţa a doua s’a ţinut Luni.

*

Sinodal eparchial din Arad.
Şi acest sinod s’a deschis Duminecă 

în 17 Aprilie n. printr’o cuvântare ţinută 
de P. S. Sa episcopul Ioan I. Papp.

P. S. Sa spune la început, că întru
nirile Sinódelor eparchiale sunt adevărate 
Zile de sărbătore pentru eparchioţl şi re
prezentanţii lor, dér mai ales pentru ar- 
chierei. Acesta fiind primul Sinod presi- 
diat şi deschis de P. S. Sa în calitate de 
episcop, bucuria archiereului e îndoită; 
salută drept aceea pe membri Sinodului 
cu salutarea memorabilă, care de-odată cu 
învierea lui Christos deşteptă şi revóoá în 
memorie reînvierea autonomiei bisericei.

Vorbind apoi de problema vieţii şi 
activităţii sale, P. S. .Sa Z^b între altele :

...,,Mî-am luat de problemă a vieţii 
şi activităţii, să lucrez şi să stăruesc a se 
lucra pentru ridicarea culturei intelectuale 
şi pentru readucerea ordinei şi disciplinei 
canonice; voiü lucra şi voiţi stărui cu 
tóté mijlóeele legale într’acolo, ca tot or
ganismul, din care se compune biserica, 
şi tóté organele, cari s’au angajat în ser
viciul diecesei de sus pănă jos, să fie în 
activitate şi să-şî împlinescă datorinţa cu 
tótá căldura şi sfinţenia, ca astfel să se 
întărâsoâ religiositatea şi moralitatea pe 
tóté liniile, şi biserica nóstrá naţională, ca 
instituţiune divină, să-şî conserve şi întă- 
réscá posiţia, ce i compete ca atare. Şi 
până să se ajungă acest scop şi în măsura 
reclamată de interesele nóstre generale, 
îmi va servi spre linişte sufletescă şi va 
satisface dorinţa mea mai apropiată, décá 
restabilind pacea şi buna înţelegere, voiü 
vedé pe toţii factori cu rol în biserică, 
conlucrând în armonie spre binele şi salu- 
tea bisericei....“

sigur îmi scii şi numele şi deregătoria ?“ 
întreba Hebert.

„Numele nu ţi-1 sciu, nici nu mă sin
chisesc de el, sciu numai diregâtoria şi vii
torul acelora, cari mă visitózá. D-ta escl 
astăZl într’o diregătorie mare, unde cuvân
tul d-tale are asculare. Dór înainte cu doi 
ani ţi-ai necinstit diregătoria; d-ta ai văr
sat mult sânge! O !...

„Ei, şi ce-i cu asta?“ răspunse H e
bert într’un ton frivol. „Ce e sângele ? 
Sângele nu este, de cât un lichid roşu, 
care din când în când trebue să i-se scurgă 
omenirei îndărătnice.“

„Omenii, al căror sânge l’ai vărsat, nu 
erau îndărătnici, ci prisonieri“ răspunse 
cárturarósa în ton rece.

„Mi-se pare, că d-tale îţi pare rău de 
mórtea duşmanilor republicej“ murmura 
Maximilian cu glas ameninţător: „Bagă de 
sémá, ce vorbesc!, cetăţeano!“

.Eu nu mă tem de nimeni şi de ni- 
mica, căci eu sunt bună pătridtă“ replica 
liniştită cărturărăsa. „Nici chiar aceia, în 
mânile cărora este puterea, nu-mi fac nici 
un rău. Asta o sciu eu.“

„Pe mine me cunosc!?“ întreba Ma
ximilian.
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Continuând dice :
„Starea afacerilor din diecesă o cons

tată rapórtele Oonsistórelor nóstre şi o cu- 
ndsceţî şi D-vóstre din faţa locului, dér şi 
altcum, ori cât de nefavorabile s’ar pré
senta lucrurile, eu cu abatere de la prâxa 
din trecut, nu mă aflu îndemnat a-le des
tăinui şi cel puţin de astă-dată nu, pentru 
că de-o parte am luat măsuri destul de ri- 
guróse, de la a căror esecutare aştept în
dreptare, de altă parte, nu a şi voi să con
turb bucuria dilei atât de însemnată pen
tru mine, fiind-că tocmai astădî în 4 (17) 
Aprilie se împlinesoe anul calendaristic, 
de când ca ales de episcop, am depus ju 
rământul de fidelitate în manile preagra- 
ţiofcolui nostru împărat şi rege apostolic 
Francis Iosif I.

Şi astfel totul ce cred să ating acum, 
este aceea, că déoâ în centru şi în pro- 
vinţă se pot observa scăderi mai însem
nate, causa principală trebue să o cercăm 
în lipsa de control riguros şi cu pricepere 
de causa şi în  sărăcia materială, cu care 
ne luptăm pe fote liniile.

Încât pentru starea financiară, a că
reia regulare încă a fost şi va fi obiectul 
îngrijirilor mele, urraézá raport amănunţit, 
din care Ven. Sinod va avé ocasiune a se 
convinge, că Consistoriul nostru din Arad 
a censurât cu totă serupulositatea socoţile 
fondurilor şi fundaţiunilor administrate la 
Consistoriu, precum şi isvórele de venit 
şi cheltuelîle anului, ca astfel să se pdtă 
constata proporţiunea crescerei pentru echi
librarea budgetului; dér precum vă veţî 
convinge din acte, deşi incassările eontri- 
buirilor eparchiale arată un résultat, satis
făcător faţă cu trecutul, budgetul totuşi 
nu s’a putut echilibra, pentru-că din pre- 
tensiunile fondului general nu s’a putut 
incassa atâta sumă, cât să se acopere şi 
anticipaţiunile de mai înainte şi trebuin
ţele curente, decî ni-se impune datorinţa, 
să facem posibilele economii pe tóté tere- 
nele şi cu tóté ocasiunile.

Mai ating cu aoéstá ocasiune şi fap
tul, bine cunoscut tuturor, că deosebi în 
timpurile de acum nu numai atenţiunea 
eparohioţilor, ci şi a multor altora este 
aţintită asupra Sinodului nostru; dér toc
mai de aceea dau espresiune convingerei 
mele, că nici astă-dată nu vor puté con
stata alta, decât că biserica ndstră este 
matură pentru a-şî conduce destinele ei, 
că décâ se şi ivesc diferenţe de vederi, 
provenite din dreptul viătii constituţionale, 
noi nu ne depăşim marginile legilor şi nu 
pestrecem atributele unui Sinod eparchial“ .

De încheiere P. S. Sa aduce mulţu
mite factorilor, cari au făcut posibil mem
brilor bisericei să conducă înşişi destinele 
bisericei şi dă espresiune credinţei nestră
mutate şi supunerei omagiale faţă cu Maj. 
Sa monarchul. Apoi declară deschisă 
şedinţa ordinară a sinodului.

Şedinţa a doua s’a ţinut Luni. La 
ordinea cailei a urmat Raportul general 
epitropesc al Consistorului, oetit de S. 
Raicu.

înfiinţarea unei episcopii române gr. or. 
în Timişdra.

Credincioşii români gr. or. din Timi- 
şdra au adresat Sinddelor eparchiale din 
Arad  şi Caransebeş următorea rugare pri-

vitóre la înfiinţarea unei episcopii române 
gr. or. în Timişdra;

Venerabil Sinod Eparchial!
Măritul congres naţional bisericesc 

ţinut anul trecut 1903 în Sibiiu, care era 
chemat a decreta înfiinţarea faptică a epis
copiei din Timişdra, în urma însărcinării 
congresului din anul 1900, în loc de a de
creta inactivarea episcopiilor, a relegat 
causa acésta ârăşî sinódelor eparchiale.

Pe noi sbscrişii credincioşi din Ti- 
mişoră, cari cu atâta nerăbdare ara aştep
tat peste un jumătate de secol realisarea 
dorinţelor nóstre de a vedé episcopia 
nóstrá întrată în viétá, ne cuprinde îngri
jirea, curacă causa episcopiei nóstre se va 
trăgăna cu <jecî de anî, spre paguba bise
ricei şi naţiunei nóstre, — pentru-că deja 
se ivesc semnele şi efectele necredinţei 
între poporul nostru, între cari s’au şi 
arătat profeţi mincinoşi spre demoralisa- 
rea credincioşilor, ce numai de acolo pro
vine, că nu avem în mijlocul nostru un 
episcop, care să ne represinte şi apere bi
serica şi poporul nostru dreptcredineios 
de răuvoitorii şi deraoralisătorii lui.

A înşira necesitatea unei episcopii în 
Tirnisóra nu este de lipsă a dovedi, căc! 
prin decretarea înfiinţărei ei se recunósce 
necesitatea ei iraperiósá.

Acum zace sórtea împlinirei dorinţe
lor nóstre în mânile veneratului Sinod 
eparchial din Arad şi Caransebeş, de aceea 
venim înaintea veneratului Sinod cu umi
lita rugare ;

Sinodul eparchial să binevoiescă a 
promova din partea sa cu iubire creşti- 
néscá tóté demersurile necesare pentru 
inactivarea faptică a episcopiei din Timi* 
ş0ra în timpul cel mai scurt. — A îrape- 
deca şi înlătura tóté piedecile. ce dór se 
vor ivi din ură, neînţelegere, egoism ori 
vanitate în contra întemeierii episcopiei 
nóstre şi a resolva acéstá causă momen- 
tuósá spre mulţumirea şi fericirea neamu
lui nostru şi mărirea şi întărirea bisericei 
nóstre dreptcredincióse.

Timişdra, în 4 (17) Aprilie, 1904.
(Urmeză subscrierile parochieailor din Ti- 

mişora).

Resboiul.
[ntroga săptămână foile din lu

mea tofcâ au publicat amănunte 
despre catastrofa şi pierderile ce 
le-au îndurat Ruşii la Port-Arthur. 
Mult s’a scris în deosebi despre scu
fundarea vasului rusesc „Petropav 
lovsk4* dimpreună cu care şî-au pier
dut viâţa peste 600 de bmenî. în 
frunte cu statul major al flotei ruse 
şi cu comandantul acesteia amira
lul Makaroff.

Pentru numărul de acjî vom da 
următbreîe amănunte cu privire la 
acâstă catastrofa şi la alte eveni
mente de pe câmpul de resboiu;

Scufundarea vasului „Petropavlovsk“.
Corespondentul special de răsboiu 

Kravtschenko al darului rusesc „Novoje 
Vremjau, care a urmărit din Salotaja-Gora

cu ochianul lupta de la Port-Arthur, pu
blică următorul raport fórte intuitiv:

Opt lorpilóre rusescî au eşit în 12 
Aprilie séra în largul mării. Deja pe la 
órele 11 nóptea s’au audit 7 împuşcături. 
In <jorile Jilei s’au putut vedé şâse con- 
tratorpilóre, dintre cari unul rusesc, care 
grăbia spre Portul Arthur. Cinci contra- 
torpilóre japonese urmăreau contra-torpi- 
lorul rusesc „Straschny“ ; care era învăluit 
în aburi şi care se lupta cu contra-torpi- 
lórele japonese, ţinendu-ie la distanţă. Ja- 
ponesii încunjurară de-odată în semicerc 
pe „Straschny“ , acesta căută puşcând ne
contenit, să scape de împresurare.

Vasul rusesc „Bajan“ , care se afla 
în rada esteriórá a portului, ridicase an
corele pentru a veni lui „Straschny“ în 
ajutor, când acesta mai dădu încă o sal
vă, dispărând de odată în mare. Numai 
un nouraş da fum mai arăta locul unde 
plutise „Straschny“ .

.<■ Contra-torpilórele japonese se retrag, 
6 încrucişâtdre apar la orisont. „Bajan“ 
ínaintézá contra erucişătdrelor. In jurul 
lui „Bajan“ cad plóie de proectile inimi- 
mice în mare, fără a-1 lovi. La ost apar 
5 contra-torpilóre rusescî. Doi crucişător! 
japonesî se íncércá a-le tăia drumul. „Ba
jan“ deschide un foc puternic, încruci- 
şătorii japonesî încetăză cu urmărirea. 
Contratorpilórele rusescî ajung în rada es- 
teriórá. Vasul „Petrupavlovsk“ ese din 
port şi dă lui „Bajan“ ordin să se reîn- 
toreă. In urma lui „Petrupavlovsk“ apar 
vasele rusescî „Peresvjet“ , „Poltava“ , Pob- 
jeda“ , „Sebastopol“, „Növik“ , „Diana“ ;şi 
„Askoid“ , şi vreo-două oontratorpilóre. 
„Petrupavlovsk“ deschide focul, Japonesii 
dispar, flota ruséscá trece în largul mării.

O oră mai târziu apare din nou flota 
ruséscá la orisont şi în depărtări mari de 
dânsa 14 vase japonese, între cari 6 de 
linie; cam la o distanţă de 18 verste (apró- 
pe 20 chim.) de la ţărm, fl ota japonesă 
se opresce. Vasele rusescî, în frunte cu 
„Petrupavlovsk“ , trec pe dinaintea radei 
şi încep să se aranjeze în linie de luptă. 
„Petrupavlovsk“ dă contra-torpilórelor sig
nalul să se retragă în rada interiórá a 
portului; „Petrupavlovsk“ ínaintézá încet 
şi sosind chiar pe înălţimea staţiunii 
electrice, se înălţă de-odată lâ/ngă prora 
lui o colonă de apă. 0 detonaţiune duplă 
se aude, „ Petrupavlovsk“ se pierde în  
aburi negri, multe obiecte sboră în  aer, 
flăcări se înalţă de alungul bordului. „Pe
trupavlovsk“ se cufundă mai întâi cu prora, 
pănă ce dispare cu totul, Inorucişătorul 
de mine „Gaidamak“ trimite îndată mai 
multe şalupe spre salvare. Era pe la óre 
9 şi 40 m. diminăţa.

Temeri serióse de Intrarea Chinei în răsboid.
„Daily Chroniclee< află din Cifu, că 

în cercurile chinesescl se confirmă soirea 
cum-că relaţiunile dintre China şi Rusia

sunt încordate şi că sunt temeri serióse, 
că China o să calce făgăduiala de neu
tralitate, întrând în răsboiâ contra Rusiei

Victimele de la Port Arthur.
Se anunţă din Port Arthur, că în 

ultima bombardare a acelei cetăţi de că- 
tră Japonesî, au fost ucişî séu răniţi 118 
ómení, mai toţi Ruşi. Pe forturi au perit 
28 de omeni.

Interview cu marele duce Wladimir.
Corespondentul din Petersburg al (ha

rului parisian „Le Matin“ a avut un lung 
şi interesant interview cu marele duce 
Wladimir, tatăl principilor Ciril şi Boriş, 
interview pe care îl reproducem :

— Fiul meu — spune marele duce 
Wladimir — se găsea pe puntea cuirasa- 
tului „ Petropavlovsk“ în spre pupă, când 
de-odată vasul făcu explosie, lăsându-se 
pe eósta dreptă fórte repede. Ciril, aju- 
tându-se cu mânile şi cu piciórele, ajunse 
pănă la puntea căpitanului. De-odată un 
val năpraznic se lăsă asupra lui şi-l aruncă 
în mare...

„Lovitura a fost aşa de puternică, în
cât prinţul Ciril a fost aruncat tocmai la 
fund — adâncimea mărei fiind în acel punct 
de vre-o 1B —18 metri.

„Peste câte-va secunde el apării ér la 
suprafaţă şi, fără să-şî piardă sângele rece. 
se agăţa de o şalupă a cuirasatului „P e
tropavlovsk“ . Posiţiunea în care se afla, 
era însă fórte periculósá, valurile amenin
ţau la fie-care moment să-l înghiţă. Atunci 
el tşî dete drumul ér în apă şi începii să 
ínóte din răsputeri spre o barcă, care ve
nea în ajutorul echipagiului de pe „Pe
tropavlovsk“ . Astfel a scăpat.

„Toţî aci suntem de părere, că a- 
céstá esplosie, care a costat viaţa amira
lului Makaroff şi atâtor bravi soldaţi, a 
fost causată de submarinele japonese. Es- 
plosia a avut loc chiar în camera maşineî 
cuirasatului, torpilată de sub-marinele ini
mice.

„Sciam, că Japonesii au două sub
marine, dór nu ne închipuiam, că ei vor 
îndrăsni vre-odată să se ducă aşa de de
parte de cőstele Japoniei, pănă la intrarea 
lui Port-Arthur. Cu siguranţă însă, acele 
submarine au pierit şi ele odată cu „P e 
tropavlovsk“ .

„Ce e drept însă, sunt mulţi cari 
susţin, că „Petropavlovsk“ a făcut esplo
sie din causa atingerei unei mine sub
marine, care fusese aşedată de Ruşi în 
radă, dór care din causa unei furtuni a 
fost dusă de valuri pănă la intrarea por
tului.

„Comandantul cuirasatului „Petropa
vlovsk“ , anume Iakowlew, a scăpat şi dân
sul din fericire, corpul său e însă plin de 
răni şi starea sa e fórte gravă; nu se scie, 
décá va puté sé scape cu viaţă.

„Generalul Kuropatkin mî-a telegra- 
fat adineauri, că a visitat pe principele

„Nu“ , răspunse domnişora. „Eu nu 
mă sinchisesc de persóne. De la mine se 
cere să spun trecutul şi viitorul. In acest 
punct stau la disposiţia omenirei, ori cum 
s’ar numi cel ce íntrébá“ .

„Destul atât“ , întrerupse Hebert. „Te 
rog acum se prorocesc! din cărţi, cât am 
să trăesc şi care va fi sfîrşitul meu?“

Domnişora Lenormand lua cărţile în 
mână şi le aşe(jâ rând pe rând pe placa 
de marmoră.

Timp îndelungat se aprofunda apoi 
în privirea lor. Faţa ei deveni din ce în 
oe mai seriosă, apoi se întorse spre He
bert şi dând mereu din cap, Jise:

„Arată-m! mânile, domnule!“ Hebert 
îşi întinse palmele, şi cărturărâsa privia la 
ele cu privirea unei profetese. „Liniile vie
ţii sunt deja tăiate“ murmura ea cu glas 
stins, fără ca cei doi să potă pricepe ce 
cjice.

Apoi îşi întorse din nou privirile la
cărţt.

„D-ta ai prieteni, car! te sprijinesc“ , 
tălmăci ea, „atât ca omeni cât şi ca colegi 
în deregătorie. Dór prietenii aceştia nu 
sunt toţî prieteni. Ei gândesc la peirea 
d-tale. Étá fantele (arşeu) de pică i El se

face stăpân pe d-ta. Aici se arată lămurit 
că o să te prăpădesc!. Aici regele de treflă 
şi asul de treflă! Tóté arată morte şi duş
mani. — Domnule! Înainte de a trece doué 
luni, unul din prietenii d-tale te va da 
p ierză rii ! Étâ ! Eu văd un bărbat mergând 
cu mulţi alţii la eşafod ! Acest bărbat eşti 
— d-ta!“

Domnişora Lenormand amestecă căr
ţile, se uita spăriată înaintea sa, apoi îşi 
apăsă palmele la ochi.

Maximilian aruncă o privire de neîn
credere asupra lui Hebert şi întrebă în ton 
prefăcut şi uşuratic:

„Ei bine, Hebert, poţi să cretjî tu 
prostiile, ce ţi-s’au cetit din cărţi?“

Hebert făcu o mutră stupidă. Ou tóté 
că se prefăcea, că nu ţine sârnă de cuvin
tele cărturăresei, totuşi nu putea să-şî as- 
cuncjă gróza, ce i o produse precjf erea 
morţii într’un timp aşa de apropiat. El răs
punse decî, deşi zimbind, într’un ton cam 
desperat :

„Firesoe, eu nu cred nimica din cele 
ce mi-s’au spus. Este o petrecere de vreme. 
Dér ce cjicî, n’ai avă şi tu plăcerea a în
treba viitorul?“

„De ce nu! Şi décá o fac acésta, să

scil, că nu o fac, pentru-că aşi crede ceva, 
dér ca să-ţi arăt că mie nu mi-e frică, 
chiar decă ml-ar prooroci pierzarea şi in- 
jfernul !„ Apoi întorcându-se spre domnişora 
Lenormand, cjise în ton batjocuritor: „Ma
dame ! Te rog, mestecă înc’odată şi îmi 
descopere şi mie viitorul“ .

Cárturárésa se făcea că nu bagă în 
semă tonul batjocuritor. Ea luă din nou 
cărţile în mână şi mestecându-lc, le dădu 
lui Maximilian să le ridice. >

Domnişâra Lenormand se uita 0răşi 
cu ochii holbaţi la cărţi. De-odată seóse 
un ţipet, căcju. cu spatele la răzimătore şi 
închise ochii. Aşa rămase câteva minute.

„V i s’a făcut rău, domniş0ră ?“ întreba 
Hebert. Lenormanda se îndreptă din nou şi 
deschise ochii. Apoi (flse cu glas stins că- 
tră Maximilian, uitându-se în acelaşi timp 
în cărţi:

„Domnule, te văd înotând într’o mare 
de sânge! Mii şi mii de ómen! te blastă- 
mă, fiind-că le-ai răpit unora părinţii, al
tora soţii séu copiii. Véd ghilotina tăind 
capete de omeni, şi capetele cad ca fulgii 
de zăpadă împrejurul d-tale. H a ! Etă, 
acum te îneci însuţi în marea de sânge. 
Te-au prins. Vrând să scapi, ai fugit în-

tr’un loc rău mirositor. Aici ârăşl te-au 
prins. Văd sala unde te duc pe d-ta şi 
soţii d-tale. D-ta ţii o cârpă la falcă. Eşti 
rănit. De aici vă scot pe toţi. Văd eşafo
dul (locul pierzării,) şi pe el urcându-se 
rând pe rând omeni. Cel din urmă este 
îmbrăcat cu un surtuc albastru-deschis, 
vestă brodată de musselin, cu căptuşală 
trandafirie, pantaloni de mătasă négrd, 
ciorapi albi de métasá şi papuci cu cătă- 
răml. — Acest din urmă în convoiu — esel 
d-ta! Capul îţi cade ! A h ! va eádé pe vremea 
secerişului. Este vară, căci íntróga scenă 
îngrozitore este scăldată într’o mare de lu
mină şi căldură. H u ! Sânge! Sânge!“

Maximilian se făcu galben ca câra, 
totuşi se stăpâni şi <flse cu indiferenţă pre
făcută :

„Şi tóté acelea, oe le-ai spus, le ce
tesc! dm cărţi?“ Şi se uita cu ochi neîn- 
oreejétorí la cărţi, pe cari domniş0ra Le- 
normand le strînse cjicând:

„Văd şi cetesc! Viitorul va arăta, că 
am văcjut şi cetit adevărul. Cine nu crede, 
— viitorul îi rămâne o carte închisă. D-ta 
d-le, erecjî! Numai la aceia, ce cred, mi se 
desvălesce viitorul lămurit.

(Va urma.) 0  n i ţ ă.
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Ciril, care p6te să rnârgă pe picidre, fără 
să fie sprijinit. El sufere însă de necon
tenite crise nervöse şi doctorii se tem 
nu se îmbolnăvesca. Oiril se va reîntdrce 
la Petersburg, căci, după îngrozitdrqa 
dramă, el nu mai e în stare să ia parte' 
la acest räsboiü.

„Printre cei raorţî e şi adjutantul lui 
Oiril, ofiţerul Kube şi servitorul său. Oiril 
nu a scăpat decât mulţumită presenţei 
sale de spirit şi forţei sale. Mulţumesc lui 
Dumnezeu, că rai-l’a păstrat în viaţă.“

Japonesii la Yalu.
Ultimele telegrame din Seul (capy' 

tala Coreei) semnalâză o activitate estraV 
ordinară a trupelor japonese la Yalu. A\ 
cestea lucrâză di şi ndpte la fortificarea] 
malului stâng al fluviului, spre a zădăr-/ 
nici o eventuală încercară a Ruşilor de d 
trece din nou în nordul Coreei. (

Japonesii se concentrăză în nuraăiV 
cât mai mare în apropiere de vărsarea rîului 
Yalu. Acesta în vederea operaţiunilor de 
înaintare şi asediare a oraşului întărit 
Niu-Ciuang. Asediul acesta însă, Japonesii 
nu-1 vor întreprinde mai înainte de a fi 
asigurat debarcarea trupelor pe cdstă, în 
faţa oraşului Niu-Ciuang.

De altă parte, reapariţia bandelor de 
Hunhuzî de-alungul liniei transmanciuriane 
îngreunăză simţitor operaţiunile de mobi- 
lisare.

Trupele pentru paza liniei nu sunt 
suficiente faţă de îndrăsnâla bandiţilor in
digen!, car! nu esită să atace înseşi pos
turile de cazaci aşedate la intervale.

Escadra rusescă din Wladivostok.
Din Ci-Fu telegrafăză coresponden

tul diarului „Daily M a il“ , că escadra ru
sescă din Wladiwostok a părăsit acest din 
urmă port şi se gâsesce în drum spre 
Port-Arthur. Flota ar fi eşit chiar din zona 
de evoluţiune a forţelor navale inimice şi 
n’ar mai aştepta, decât momentul favora
bil spre a se uni cu vasele din Port- 
Arthur.

In legătură cu manevrele escadrei 
din Wladiwostok se pune şi faptul sosirei 
amiralului Alexeiew la Port-Arthur. Pre- 
senţa vice-regelui Amurului în capul for
ţelor navale ale Oceanului pacifice e inter
pretată ca o dovadă, căe iminentă o nonă 
luptă pe apă.

Două miliarde ale Ţarului pentru räsboiü
Diarul y,Petit Parisien“ priraesce din 

Petersburg o depeşă în care se spune, că 
ţarul Nicolae va înprumuta Statului ru
sesc două miliarde pentru räsboiü.

Flota din Baltică pentru Extremul Orient.
Din Cronstadt (Rusia) se anunţă, că 

se iau ultimele disposiţiunî în vederea 
plecărei escadrei rusescî din marea Bal
tică în apele Extremului Orient. Plecarea 
acăsta hotărîtă la început pentru luna 
Iunie seu Iulie, e acum avansată în urma 
marilor perderî încercate de escadra din 
Port-Arthur. întăriri navale pe câmpul de 
räsboiü sunt indispensabile Rusiei, dăcă 
nu vre se lase pe mâna inimicului do- 
minaţiunea nedisputată a Oceanului. Esca
dra din Baltică va avă misiunea să facă 
poliţia căstei apusene a Coreei, spre a îm
piedeca nouă debarcări de trupe japonese.

Greva de la căile ferate.
Un lucru, ne mai pomenit pănă acu

ma în nici o ţâră din lume, s’a petrecut 
eri, în 20 Aprilie în Ungaria.

Impiegaţii şi lucrătorii de la căile fe 
rate ungare în număr de 40.000 s’au pus în 
grevă, adecă au declarat, că nu-şi vor face 
datoria, pănă nu li-se va urca plata.

Í— Impiegaţii căilor ferate, se scie, că
încă la anul 1901 au înaintat guvernului 
un memorand, ceréud îmbunătăţirea lefu- 
rilor, şi de atunci necontenit au agitat 
prin (jiare şi adunări, reclamând împlinirea 
dorinţelor lor. Mişcarea impiegaţilor a fost 
sprijinită şi de câţi-va deputaţi koşuthişti, 
cum e Dr. Lengyel Zoltán, Dr. Vázsonyi 
ş̂i alţii.

Pe chua de 20 Aprilie se anunţase 
un mare congres la Budapesta, dér minis
trul de comeroiű, Hieronymi, a oprit ţine

rea congresului şi acăstă oprire a fost pri
cina grevei.

începutul grevei s’a făcut Marţi, în
19 Aprilie la ărele 6 în gara din Rákos
palota, lângă Budapesta. Toţi impiegaţii 
şi-au părăsit posturile şi au stins lămpile 
din gară. Eseraplul a fost urmat şi la alte 
gări şi trenurile au fost lăsate în drum, 
fără ca să le pese domnilor îrapiegaţî de 
pagubele suferite de pasageri.

Deputatul Dr. Lengyel a trimis alal- 
tăerî în diferite părţi ale ţării şi aşa şi la 
Braşov telegrama de următorul conţinut:

■—  „In diua de 201.C. va fi mare adunare
în Budapesta pentru causa năstră (!) cea 
drăpta, la care să ne presentăm cât mai 
mulţi. Nu trebue să cereţi concediu. Fie
care şef de gară are dreptul să dea con
cediu pe 24 ăre. Nu vom mai fi robi! Vom 
lupta pentru causa năstră dréptá pănă la 
extrem. Să vie toţi, cari pot veni şi vai 
de acela, care îşi va ridica mâna spurcată 
împotriva acestei cause!“ 1

Eri, în Ziua de 20 Aprilie, impiegaţii 
căilor ferate din Braşov, fiind însciinţaţî 
telegrafic, în număr de 300 s’au pus şi ei 
în greva. Trenul ce sosesce din Săouime 
la ărele 8’25, n’a fost lăsat să raergă mai 
departe la Zârneşti. Aşa s’a întâmplat cu 
tăte trenurile, ce au urmat, tăte s’au oprit 
aici, ér trenurile, cari au plecat din 
Braşov, au fost oprite pe la diferite 
gări. Aşa de es. trenul accelerat de 
diminăţă n’a put merge decât 'pănă 
la Sighişăra, ér cel ce plecase alal- 
tăeri séra a fost oprit la Arad. Cu un 
cuvént în tătăţâra n’a circulat în diua de
20 Aprilie nici un tren şi eri după amiadî 
n’am primit de loc corespondenţa.

Dirigintele oficiului telegrafo-postal 
din Braşov, d-1 Védfy, a luat măsuri, ca 
cel puţin în împrejurime să nu se între
rupă total circulaţia poştală, şi corespon
denţa se espedézá prin trăsuri. Tot cu 
trăsura se trimite corespondenţa şi ia 
Predeal, ér astăzi am primit fiarele din 
România aduse de la Predeal în chipul 
arătat.

La congresul proiectat s’au dus din 
tătă ţăra mai multe mii de îrapiegaţî, ei 
au fost însă arestaţi în Budapesta, ér con- 
grăsul a fost interzis.

După soirile, ce sosesc din Buda
pesta, guvernul ar fi hotărît a nu da în
dărăt. Ministrul de comerciu nu vré să 
recunăscă, că cererile împiegaţilor ar fi 
drepte. Se <jice, că şefii mişcării vor fi 
aspru pedepsiţi.

După alte soiri, se svonesce, că mi
nistrul de comerciu Hieronymi, ministrul 
de finanţe Lukács şi directorul căilor fe
rate Ludwigh şi-ar fi dat dimisia.

Unele scirî spun, că greva va dura 
mai mult, altele, că cererile li-se vor îm
plini în curând şi greva va înceta.

Impiegaţii din Braşov şi împrejurime 
an ţinut asâră în localul lor din Blumăna 
o adunare sub preşedinţa funcţionarului 
de la căile ferate Fr. Fábián. Au luat 
parte peste 200 de impiegaţi. Au rostit 
discursuri Róna Zsigmond, văduva Dóm
ján Zoltán, cassiera de la gară, şi Kiss 
Ferencz, din personalul servitorilor. După 
informaţiile (jiarului „Br. L .u cei-ce erau 
de faţă au pus jurământ, că nu vor da 
îndărăt şi că se vor sprijini unii pe alţii.

Aniversarea morţii lui Ştefan 
cel Mare.

Cetitorii noştri soiu, că în tóté 
părţile locuite de Români s’a pornit 
o viua mişcare, pentru a se sărbă
tori în anul acesta împlinirea sutei 
a patra de ani de la mórtea mare
lui erou naţional Ştefan cel Mare.

In fruntea mişcării din România 
s’a pus însuşi ministrul de culte, dând 
astfel o pildă frumósa de iubire şi 
însufleţire faţă de memoria marelui 
Domn Român.

Tóté şc0lele din România vor 
lua parte în mod oficios la serbările, 
cari se vor ţinâ şi cari vor fi de si
gur îmbrăţişate de t0tă suflarea ro- 
mânescă din România.

L a  noi s’a pus în fruntea miş
cării tinerimea universitară română

din Budapesta, trimiţând în tóté păr
ţile apeluri, ca la serbările ce se vor 
începe în 4*ua de 2 Iulie a. c. la 
Putna (în Bucovina) se ia parte cât 
de mulţi Români. In Budapesta, 
Cluşiu, Oradea mare, în Viena, Graţ 
şi în alte oraşe mari, unde sunt stu
denţi români, s’au ales comitete, 
cari au pornit o propagandă viuă 
în vederea acestor serbări.

Centrul acestor serbări aniver
sare va fi înse fără îndoială mănăstirea 
Putna din Bucovina, unde zac în
gropate osémintele lui Ştefan cel 
Mare. Tó ta suflarea romáaéscá din 
Bucovina se pregătesce a serba 
aceste festivităţi cu mare solemni
tate. S ’a constituit un mare comitet, 
care va avé se conducă şi se pre- 
gătâscă serbările proiectate. Despre 
programa acestor serbări vom aduce 
la timp tóté amănuntele.

„Deşteptarea“ din Cernăuţi a 
duce la loc de frunte un frumos ar- 
ticul scris în préjma acestei mari 
sărbători, din care estragem urmă- 
tórele rendurî:

„Acum*400 de ani, Ştefan oel Mare, 
prin faptele sale vitejesc!, a stăpânit spi
ritele Europei întregi, şi a făcut ca ea 
totă să-şi îndrepte ochii asupra micului 
principat al Moldovei.

„Când puvoiul otoman se năpustea în
fricoşător asupra ţărilor străine, când imperii 
întregi au cădut sub lovirile iataganului 
păgân, când órba semilună ameninţa să în
tunece şi să stingă sórele lucitor al creşti
nismului, când totă Europa tremura ca 
varga de frica neîmblânziţilor Sultani, 
atunci Ştefan cel Mare, asvîrlit de sórte în 
préjma potopului barbar, cu o mână de 
Moldoveni a înfruntat leghionele de pă
gâni, punând tótá lumea în mirare.

„Cu o câtă mică de Români s a arun
cat el în contra forţelor neînvinse ale Os
manilor, oprind în loc curentul cutropitor, 
devenind astfel apărătorul creştinătăţii, erou 
al civilisaţiunii.

„Căci era Ştefan cel Mare pătruns de 
o credinţă adevărată în Dumnedeu, de-o 
speranţă nestrămutată într’un viitor stră
lucit şi plin de dragoste de popor şi 
moşie.

r>Téra şi popor, acestea erau pentru 
el două mărgăritare, pentru cari trăia, pen
tru cari se lupta.

„Incunjurat de duşmani neîmpăcaţi, 
Ştefan cel Mare n’avea pace nici linişte. 
Domnia lui era un şir neîntrerupt de răs- 
bóie şi lupte de apărare şi răsbunare...

„De câte ori armiile duşmane fugeau 
sdrobite şi sfârimate de loviturile lui, o 
nouă biserică se înălţa, ridicând laudă şi 
mărire lui Dumnedeu; ér din clopotele ei 
răsuna departe prin munţi şi codri numele 
marelui biruitor...

Ştefan cel Mare nu era Domnul Mol
dovei de adi. Moldova cea veche era ţera 
lui, şi din ea făcea parte şi Basarabia şi 
Bucovina.

Din diadema lui Ştefan cel Mare nu 
numai Carol I  şi-a făurit o jumătate din 
coróna sa, ci o pétrá nestimată lucesce şi 
în coróna Habsburgilor şi alta împodobesce 
capul Ţarului rusesc. Er faptele sale eroice 
au făcut, ca totă Românimea să-l număscă 
al său.

„Bucovina însă este ţâra fericită, care 
pe pământul său pástrézá cele mai scumpe 
amintiri despre eroul de acum 400 de ani.

„Codrul Cosminului, Sucéva, vechia 
capitală a lui Ştefan, ruinele măreţei sale 
cetăţi, ce încă astâZi vestesc de mărirea 
de odinioră, Putna , sântul său mormânt 
sunt locuri scumpe pentru Români.

„Şi Putna va fi în anul acesta un loc 
de pelegrinagiü. Mii şi mii de Români din 
tóté locurile se vor aduna, spre a vărsa 
împreună lacrimi de venerare şi mulţumire 
pe mormântul marelui Domn, sărbătorin- 
du-1 ca pe un adevărat erou al Românis
mului.

„Sărbătorea acésta e o sărbătore ge
nerală -şi comună a tuturor Românilor. 
Frontierele ce astăzi separă, ca nisce ziduri 
puternice, stat de stat, vor dispărâ dinain
tea acestei grandiose şi măreţe serbări.

„ Î r  bucuria ce vom simţi-o noi Ro
mânii bucovineni, salutând pe pământul 
nostru la mormântul celui mai mare voe- 
vod mii şi roii de fraţi de-un neam şi de 
un sânge, sosiţi chiar şi din cele mai de
părtate unghiuri locuite de Români, spre 
a depune împreună cu noi, în faţa altaru
lui din Putna, doveZi de eternă iubire şi 
venerare faţă de el, — acestă bucurie imensă 
şi sinceră va afla răsunetul meritat şi cu
venit în inima stâpânitorului nostru de aZi, 
a prea iubitului nostru monarch Francisc 
Iosif, care cunoscând loialitatea poporului 
său român din Bucovina, fiind pentru noi 
Bucovinenii în parte urmaş al Domnului, 
ee-1 sărbătorim, va sci să preţuesoă iubirea 
nealterată, recunoscinţa sinceră şi amintirea 
eternă, ce le păstrăm fostului nostru dom
nitor.

„Români din patru unghiuri! Vă in
vităm deci cu inimă caldă de frate să ve
niţi, ca să ne vedem la serbarea naţională 
de la mormântul lui Ştefan din Putna, 
căci sub ori-ce ceriă trăesce Românul, 
Român rămâne, şi ca Român simţesce !“ ....

S O I R I L E  D U E L
— 8 Aprilie v.

Alianţa învăţătorilor români uniţi.
Duminecă s’au întrunit în Cluşiu un nu
măr mare de învăţători români uniţi, pen
tru a-se sfătui şi a pune basele înfiinţării 
Alianţei înveţătorilor români uniţi din în- 
trega ţeră. Adunarea a fost condusă de 
d-1 Gavriil Trifu  profesor de preparandie 
în pensiune, şi a avut resultatul dorit: 
„Alianţa“ s’a constituit alegând un co
mitet provisor. Din causa lipsei de spaţiu, 
regretăm a nu pute da adi amănunte. Vom 
reveni însă în numărul viitor de Dumineca

Soldaţii din reserva suplinitore şi 
recruţii. Cetitorii noştri soiu, că din pri
cina stărei de ex-lex nu s’a votat la timp 
contingentul de recruţi, din care causă 
ministrul de răsboiu a fost nevoit să 
cheme sub arme în mod escepţional mai 
multe Zecî de mii de soldaţi din reserva 
suplinitâre. Ou data de 16 Aprilie n. mi
nistrul de răsboiu a dat o ordinaţiune, în 
urma căreia toţi reserviştii suplinitori, cari 
încă n’au fost concediaţi din serviciul 
activ, să fie trimişi cu Ziua de Sâmbătă 
23 Aprilie n. pe la vetrele lor. Numai 
acei reservişt! din reserva suplinitâre, cari 
servesc la cavalerie, la divisiunile de 
baterii călări, la trupele de train, la unele 
părţi ale trupelor sanitare şi la comandele 
militare de aprovisionare (Milităr-verpflegs- 
anstalten) au să aştepte intrarea noilor 
recruţi, când apoi vor fi trimişi şi ei acasă.

Chemarea tuturor recruţilor la ser
viciul activ are să urmeze prin comandele 
de întregire pe diua de 9 M aiu  1904. V o
luntarii vor fi chemaţi pe 1 Oct. 1904 şi 
studenţii în medicină pe 1 Aprilie 1905.

Aducerea în Ungaria a osemin
telor lui Râkoczy. Maghiarii de mult 
doresc să aducă acasă osămintele lui Râ
koczy, acel revoluţionar, care înainte de 
asta cu 300 de ani s’a luptat împotriva 
împăratului. Acuma şî-a dat învoiela şi 
Monarhcul la acestă readucere, adresând 
ministrului-preşedinte Tisza un autograf, 
în care spune, că neînţelegerile între 
înaintaşii Săi şi cei ce s’au luptat contra 
lor, astădî sunt reminiscenţe istorice, cari 
trebue uitate, aşa că „regele şi naţiunea 
împreună pot să venereze amintirea ace
lora, cari au fost conducători în luptele 
din trecut“ . Prin urmare însărcinâză pe 
Tisza să facă propuneri cu privire la rea
ducerea osărainteior lui Râkoczy.

La temniţă. închisorile de stat din 
Seghedin şi Vaţ par’că sunt anume fă
cute pentru bărbaţii noştri, cari luptă cu 
condeiul pentru drepturile poporului. Joi 
a intrat în închisârea din Vaţ d-1 advooat 
Dr. Cassiu Maniu, care a fost condamnat 
de curtea cu juraţi din Cluşiu la un an 
închisore de stat pentru o serie de arti
cole apărute în re pasata „Tribună“ din Si- 
biiu.

Date statistice despre România.
După ultima statistică întocmită de mi
nisterial de domenii, populaţia ţări' pe 
anul trecut a fost de 6 milidne 300 mii 
452 locuitori. Din suprafaţa totală a ţărej 
de 13,131,744 hectare, sunt necultivabile
3,383,400 hectare, fiind acoperite cu bălţi, 
rîpe, munţi, cursuri de apă etc. Pădurile 
acopere o suprafaţă de 2,744,048 hectare.
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Suprafaţa terenurilor cultivabile, arături, 
islazuri, fînaţe etc., e de 7,139,758. Re- 
ţâua căilor ferate române e de 3,200 km., 
ér a telegrafelor de 14,800 km. Din aceeaşi 
statistică se vede, că datoria publică a 
ţării este pe Ziua de 1 Aprilie 1904, de 
1,392,734.054 lei, ceea-ce revine la 233 lei 
de cap de locuitor. Budgetul cheltuielilor 
generale pe anul 1904 — 1905 e de 
253,890,313 lei, din cari 38,820,000 se chel- 
tuesc pentru armată.

Noi cetăţeni români. In <Jiua de 19 
Aprilie s’au împărţit la Senat proiectele 
de lege pentru recunóscerea calităţii de 
•cetăţen român d lor Mihail Pravetz, Paul 
Bogdan, Gh. Popişteru, Oosraa Russu, I. 
Popescu-Popovicî, Ioan Grădinar, Aureliu 
lorga, Ioan Chelaru, Nicolae Boca, Zosira 
Nanu, Români din Transilvania.

Serate de ale meseriaşilor români.
In 31 Martie n. a avut. loo în Sibiiu a
3-a şedinţă literară a „Reuniunii sodalilor 
români“. Cu acóstá ocasiune presidentul 
Reuniunii d-1 V. Tordăşianu a ţinut o 
vorbire mai lungă, insistând asupra foló* 
selor mari, ce ie-a adus în restimp de 
peste 50 ani banca sáséscá din Sibiiu 
„Sparkassa“ poporului săsesc. D-1 Tordă- 
^ianu arată, că banca acésta a dat în cei 
50 de ani de esistenţă un milion şi jume- 
tale de corone spre scopuri culturale şi de 
binefacere. Pentru promovarea clasei de 
mijloc,„banca numită a hotărît, să dea me
seriaşilor harnici şi industriaşilor lipsiţi 
împrumuturi de la 600— 1000 cor. fără  
interese, replătibile în 10 ani. A mai creat 
10 stipendii de câte 100 cor. pentru me
seriaşi etc. şi încheie aducând acéstá bancă 
drept esemplu conducătorilor aşezăminte
lor nóstre financiare. A  mai vorbit d-1 
Petraşcu, măestru croitor, 'despre impor
tanţa meseriilor şi d-1 E. Purece, măestru 
lăcătuş, care lucrézá astăzi cu 4—5 calfe 
şi 7 elevi şi care s’a distins prin esecu
tarea unei porţi mari de fier pentru curţi 
séu grădini, espusă la esposiţia din anul 
trecut în Sibiiu. Din protocólele şedinţelor 
administrative reiese, că cursul de conta
bilitate pentru meseriaşi, condus 1 de d-1 
I. Vătăşan funcţionar la „Albina“ urmeză 
regulat. A  urmat apoi programul bogat 
al seratei,secerând multe aplause d-şora E. 
Şut şi d-nii F. Delorean, E. Macarie, I. Pe
traşcu, I. Popaiov, L. Boldor, d-nii I. D. şi I. 
T . Vasilichi şi N. O. Punctul prin presta- 
ţiunile lor musicale-declamatorice. La urmă 
s’au sorţit o ţinătdre de ţigaretă, donată 
de d-na R. llieş şi 5 ouă de Paşti sculp
tate de d l S llieş din lemn şi ţinute în 
catifea.

Teatru de diletanţi în Braşov. T i
nerimea română din Braşov (Scheiű-To- 
<;ile) învită la representaţiunea teatrală, ce 
se va ţină Duminecă în 11 (24) Aprilie  
1904, în sala de concerte (Redută). Veni
tul curat va fi alăturat la fondul pentru 
renovarea picturei din lăuntrul bisericei 
sfintei Treimi de pe Tocile. începutul ia 
7 óre séra. Intrarea: de personă 1 cor. 20 
bani, Balcon (loc numerotat) 2 cor. 40 b., 
pentru studenţi 1 cor. NB. Contribuiri 
peste taxa de intrare şi oferte marinimóse 
se primesc cu mulţămităşi se vor publica. 
Bilete de intrare se pot căpăta la succe
sorul lui M. László, Iuliu P op ; la Ereraias 
nepoţii şi sera la cassă.

Un om cnminte. Un cetăţăn ame
rican, d-i Harron din Denver, a moştenit 
o sumă de 1.800,000 dolari (9 railióne de 
lei« pe care i-a testat’o unchiul séu. Har- 
ronn face acum cunoscut, că renunţă la 
acestă moştenire în favdrea soréi sale 
„fiind că el însuşise simte în stare de a-şî 
câştiga pânea de tóté Zilele, fără de nici 
un ajutor“ . Se vor fi aflat mulţi, cari îl 
vor fi criticat şi vor fi Zis, că a procedat 
prost. Noi însă Zicem, că e un ora cu- 
ra nte, decă nu-şi face din cap călindar, 
când n'are trebuinţă de milióne.

Viétá lungă. In oraşul Kecskemét a 
murit Duminecă lucrătorul cu Ziua Ioan 
Tóth, oare împlinise 105 anî. ’ Tóth s’a 
născut în anul 1799 şi a trăit deci în 3 
secole. De 30 de ani n’a mai fost bolnav 
şi vara trecută umbla încă la lucru.

Stab ilim entu l de băi al provinciei 
Stiria, B a ia  N e u h a u s  lângă Cilii recu
noscută ca Acratotherraă de 37° Celsius, 
şi isvor de apă cu conţinut de oţel, 397 
metri d’asupra mării. Staţia calei ferate 
CiJIi, depărtare de Viena şi Budapesta 8 
óre, de Agrarn 4'/2, de Triest 5 l/2 óre. 
JBă: termale, cină debeut, băi electr Hydro 

Thermotherapie, massage, gimnastică sve- 
diană, electroterapie etc. Resultati emi
nente de cură la bőié femeiesc! si de nervi,

Îoldină, reumatism, suferinţă de băşică etc. 
'ote felurile de amusamente şi petreceri; 
cu musiel, salóne de jocuri, biliard şi ce, j 
tură, Lawn-Tennis, Ping, Pong, Popice- j 
Restaurante escelente, reuniuni, baluri lec-: 

certe, venătore, pescărit, pare minunat.

Staţie de poşte şi telegraf. Preţuri mo
derate.

Director şi medic balnear Dr. Hie- 
baum.

Informaţii şi prospecte gratis de la 
direcţia de băi. Seson dela 1 Maiu pănă 
în Octomvrie.

A B O N A ^ ^

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Cu 1 Aprilie st. v. 1904

s’a deschis nou abonament, la care invităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii főiéi nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

corőne, pe şâse luni 12 corone, pe trei luni 
6 coróne, pe o lună 2 coróne.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 4 0  franci, pe şâse luni 20  franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonamente nnmai la numeral poporal
de Dumineca.*

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 4  
coróne, pe şese luni 2 coróne

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 8 franci, pe şâse luni 4  franci.

Abonarea se póte faee • mai uşor 
prin m a n d a t e  poştale.

ADMINIS TRA ŢIUNEA.

Legea, de emigrare.
Ministrul unguresc de interne a pu

blicat în Ziarul oficios „B. K .u o ordina- 
ţiune mai lungă cu privire îa introducerea 
şi esecutarea legei pentru emigrări, din 
care ordinaţiune estragem următorele:

Din ejina intrării în vigóre a legei 
pentru emigrări, se desfiinţâză articolul 38 
de lege din anul 1881 referitor la agen
turile de emigrare cât şi tóté ordinaţiunile 
date pănă acum în cestiunea emigrărilor.

Legea întră în vigóre cu diua de 20 
Aprilie n.

In vederea esecutăre'- legii se vor pu- 
blioa încă 4 instrucţiuni speciale şi anume 
a) cu privire la siguranţa aranjamentului şi 
aprovisionarea şi controla vapórelor desti
nate pentru emigrare; mai departe cu pri
vire la visitaţiunile medicale ale pasagerilor 
şi a echipagiului, cu privire la eschiderea 
persónelor bolnave, şi la scutul moral si 
sanitar al emigranţilor; b) cu privire la 
încvartirarea şi hrănirea pasagerilor; c) în 
afacerea emigrării persónelor supuse după 
lege la serviciul militar şi d) cu privire la 
estradarea paşaportelor şi la datele statis
tice referitóre la emigrare.

Emigrarea în Brasilia este oprită.
Anterprenorul transportului de emi

grări (Societatea Cunard Ship Company) 
este dator a transporta pe vapóre, a căror 
iuţâlă nu trece peste 15 mile maritine pe 
oră, pe'sóne peste 12 ani pentru 180 cor., 
copil de 1— 12 ani pentru 90 cor., pe va
póre cu o iuţelă mai mare de 15 mile: 
persóne peste 12 ani pentru 200 cor. şi 
oopii de ]a i — 12 ani cu 100 cor., copiii 
sub un an (însoţiţi de cineva) gratuit, pe 
ori şi care vapor. Anterprenorul mai e da
tor, a încvartira şi hrăni pe emigranţi în 
Fiume două <Ş.ile gratuit.

„După tóté aceste — Zice ordinaţiu- 
nea ministerială — sunt datore tóté ofici
ile administrative, a urmări în ce cul lor 
de activitate cestiunea emigrărilor în tóté 
fasele ei cu cea mai mare atenţiune, a afla 
după putinţă căuşele em igrării, a lua dis- 
posiţiunile necesare în cercul lor de com- 
petinţă pentru sanarea daunelor şi relelor 
naţionale, agricole şi morale, cari isvoresc 
din emigrări, a raporta cele aflate şi fă
cute forurilor superióre şi a se nisui din 
tóté puterile pentru a desinenţa pe emi
granţi prin sfaturi şi esplicărl binevoitóre“ .

Instrucţiunea pentru esecutarea emi
grărilor — din care estragem cele de mai 
sus — conţine o esplicare detailată a dis- 
posiţiunilor legii cât şi formularele pentru, 
cărţile de evidenţă, pentru antreprenori ş. a.

B i b l i o g r a f i e .
A  i părut la Buourescî:

Sistem a o rtogra fică  a llm b e i r o 
m â n e  de Nic. Densuşianu, o broşură de 
73 pagme şi se află de ve. Z^re *a libră
ria Leon Alcaîay din Buc iresci cu preţul 
de 1 leu, trimisă cu posta 1 leu 15 bani 
său 1 cor. 10 fii.

Greva Impiegaţilor C. F. ung.
Aflam , că guvernul s’a hotărît 

a-şî ajuta de-ocamdatâ în afacerea 
grevei generale de la  căile ferate cu 
concursul regimentului ces. şi reg. de 
drum de fier. Se aude, ca acest regi
ment a fost deja mobilisat. R egim en
tul de drum de fier are în sinul seu 
vre-o 90— 95 conducători de\ locomotivă.

E vorba ca cu acest regiment, 
care probabil va primi ajutor pentru 
înlocuirea funcţiunei de conductori 
şi de la v r ’un regim ent de pionerî, 
sé se organiseze deja acţî, seu cel 
mult mâne câte doué trenuri pe di 
de persóne şi accelerat de la Buda
pesta la Predeal şi la celelalte sta
ţiuni m ărginaşe mai însem nate din 
ţâră.Mai aflăm, că »dl în 21 A p ri
lie nn tren ce plecase din Pesta, a 
fost oprit la Soinoc de grevişti. 
A decă vr’ o 1500 de im piegaţi ai 
călei ferate ca ii s’au pus în grevă 
s’au adonat apsópo de gări şi când 
a sosit trenul, s’au postat cu toţii 
pe linie peste şine înaintea locom o
tivei, care a trebuit sé se oprésca, 
fiind astfel zădărnicită plecarea mai 
departe a trenului. Se crede, că 
acest tren a fost condus deja de 
soldaţi din regim entul de drum de 
fier. T óté gările sunt ocupate de 
miliţie şi de gendarmî,* spre sus 
ţinerea ordinei şi spre a lua în scut 
pe acei im piegaţi, cari ar fi încli
naţi a se íntóree la muncă f*ţă  cu 
furia greviştilor.

A d î diminâţă a sosit aici numai 
poşta din Rom ânia, care a venit 
de la P redeal cu carul poştal, ce 
plecase éri diminétá de aici.

Budapesta 21 Aprilie. Greviştii 
în număr de 8000 s'au adunat la un 
birt din strada Csömöri. Conducă
torii au hotărît a b o ico ta i pe foştii 
şefi ai mişcării Turcsauyi şi Földesi, 
cari s’au făcut trădători. P oliţia  şi 
un escadron de husari a eşit la faţa 
locului. In H atvan se <̂ ice, că s’au 
descărcat glonţe asupra unui tren, 
fără sé fi rănit pe cineva.

Parti ul kotsutbist a hotărît a 
trage la răspundere guvernul pentru 
arestări. Deputaţii Vörös, Vazsonyi, 
Hock şi L en gyel au intrat în tratări 
cu greviştii. A ceştia  au refusat con- 
diţiunile oferite de g u v e rn : amne- 
stie generală, permiterea adunării şi 
luarea în desbatere a proiectului 
pentru regularea salarelor. Greviştii 
pretind se li-se dea tot ce au cerut 
în memorandul de la 1901.

Reuniunea învăţătorilor rom. gr. cat
din archidiecesă.

De lângă Mureş, Aprilie 1904.
* nŞ. 9 punct a) al statutelor dispune, 

oumcâ „preoţii, ca directori şcolari, încă 
pot fi membrii ordinari ai reuniunei“ .

Disposiţiunea acesta statutară cuprinde 
în sine o prerogativă onorifică, — după 
care parochil au dreptul, de a-se înscrie 
între membrii ordinari. Eu fac anume des- 
tingerea asta. fiind că după legile şi dati- 
nele nostre bisericesc!, nu toţi preoţii sunt 
parodii, âr director al unei şcole numai 
parochul pote fi.

Din raportul cassarului şi al comite
tului central, nu putem constata, că din 
cei 548 membrii ordinari, câţi avea reuniu
nea în anul espirat, câţi au fost parochî?

Acesta era de lipsă, ea anumit să se 
amintâscă spre a cunosce atât în trecut, 
cât şi îu viitor interesul parochilor, ca di 
rectori şcolari, faţă de reuniunea dascălilor 
ai căror directori sunt! Ne având numărul 
precis al membrilor parochî la îndemână, 
trebue să-l găsim dra alte du te. Anume, 
după şematismul clerului archidiecesan din 
1900, în anul 1899 au funcţionat 378 pa-

rochl şi 239 administratori paroohialî, la 
daltă 617 persone, cari după statute au 
îndreptăţirea de a-se înscrie ca membrii. 
Tot după şematismul acesta funcţionau îu 
archidiecesă 512 învăţători poporali, 8 pro
fesori preparandia!!, 2 la şcdla de aplicaţie, 
deci cu totul 522 obligaţi după oficiul lor 
a fi membri. Decă subtragem, deci, numă
rul învăţătorilor şi al profesorilor de 522, 
din cel al direotorilor-parochi de 617, re- 
sultă, că nu mai mult ca 95 directori pa- 
rochi sânt înscrişi de membrii ordinari ai 
reuniunei. Un număr de tot disparent, faţă 
de numărul parochilor!

Pentru-ca în viitor să dispunem de 
numeri esacţl, rugăm pe d-1 cassar central 
al reuniunei, ca să binevoâscă a ne arăta 
în raportul său, cătră adunarea generală 
de tomnă, câţi dratre membrii ordinari 
sunt parochî, şi câţi învăţători?

Mulţi dintre colegi întrebă, că ce 
motive au îndemnat pe urzitorul şi con
templatorul reuniunei, pe fericitul archie- 
piscop şi metropolit Dr. Ioan Vancea, ca 
să provâdă pe directorii parochî cu prero
gativa de a putâ funcţiona şi a usa de 
tote drepturile de membrii ordinari? Eu, 
din partea mea, sunt de părere, că repau- 
satul metropolit a voit prin acâsta de o 
parte a ridica prin asta autoritatea cleru
lui rural, âr de altă parte a-i împreuna pe 
parochî cu învăţătorii, ca aşa cu puteri 
unite să conluere în bună înţelegere întru 
cultivarea şi progresarea poporenilor, şi în 
urmă, ca să se dea directorilor ocasiune, 
ca în adunările despărţămintelor să ţină 
pentru predarea religiunei prelegeri atât 
teoretice, cât şi practice, ca aşa învăţătorii, 
cari în forte multe locuri sunt siliţi a su
plini pe parochî în predarea religiunei, să 
se iniţieze şi în studiul predârei religiunei.

Bunaînţelegere între parochî şi învă
ţători aduce cu sine, ca şi parochil să se 
înscrie de membrii ordinari şi încă în cât 
să pote toţi, că aşa dorim cu toţii, cari 
voim aeve progresul şi prosperarea reuniu- 
nei; — asta se vede între altele şi de acolo 
că în proiectul statutelor reuniunei de 
înmormântare, şi parochil, atât pentru per- 
sona lor, cât şi familia, se pot înscrie de 
membrii ordinari ai acestei reuniuni pro
iectate. . Mureşanul.

Din Macedonia.
Din Bitolia se vestesoe, că în sâra 

de 20 Mart. v. s’a întors acolo d-1 Pădeanu, 
care fusese la Constantinopol, ca să ia 
de la Legaţiunea Română ultimele ins
trucţiuni pentru deschidărea consulatului 
din lanina. Peste câte-va Z*f© d-1 Pădeanu 
va pleca la noui post.

—Vineri în 19 Martie v. în cafeneaua 
„Imperial“ de pe cheiul din Salonic, a 
avut loc o bătae între un grup de Greci 
şi câţî-va Români, cari se găseau acolo* 
Deşi mai mulţi la număr şi pregătiţi de 
dinainte pentru acâsta, Grecii s’au ales cu 
mai multe lovituri sdravene şi cu câte-va 
capete sparte. Fără intervenţia poliţiei, 
bătaia ar fi luat proporţii mult mai mari 
şi s’ar fi înregistrat, p<5te, şi omoruri.

—■ Părintele Teodor Constantin din 
Bitolia a primit ca dar din partea d-lui 
Lahovari, ministru la Constantinopole, o 
prea frumosâ cruce în aur şi briliante.

— D-1 Lazar Duma, inspectorul şc<5- 
lelor române din Turcia, va face o mare 
inspecţie prin Epir, pentru-ca să se con
vingă de visu de starea şcolilor române 
din acea provincie.

— Comunitatea română din Uskiib 
este în tratări pentru cumpărarea unui 
teren de biserică, în apropierea căreia se 
va clădi şi o şcdlă primară. Notăm, că în 
acel oraş, Românii, deşi relativ puţini la 
număr, prin posiţiunea lor materială o- 
cupă locul de frunte în societate. Toţi 
marii capitaliştii din Uskjib sunt Români.

De la Tricala, din Grecia, se anunţă 
următdrele:

— 0. Popa , Român din Abella şi 
fost elev al liceului român din Bitolia, 
în Ziua de 24 Martie a fost victima unei 
agresiuni brutale din partea unor ofiţeri 
greci. Acest Român se găsea în Ziua 
aceea la orăşelul Zarcu de la Nordul Te- 
saliei şi şedea liniştit la o masă de la 
cafenea. Pe când nu se aştepta câtuşi de 
puţin vin la dânsul 3 ofiţeri, în gradul de 
căpitan, şi încep din senin să-l înjure, fă- 
cându-i o crimă din faptul, că e Român.

Bravii ofiţeri. însă, nu s’au mulţumit 
cu atâta, ci s’a năpustit asupra d-lui Papa 
lovindu-1 cu latul săbiilor. După aceea 
l’au trîntit la pământ şi au început să-l 
calce şi să-l lovâscă cu pieidrele. A  tre
buit să sară câţî-va Români, ca să-l scdtă 
din mânile acestor ofiţeri, aşa de belicoşi 
în timp de pace şi în contra unui ora sin
gur şi nearraat.

Bine înţeles, că acte ca cel de mai 
sus vor contribui cu mult, ca să înalţe 
în ochii luraei ondrea şi vitejia armatei 
grecesci.
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C o n v o c a r e .
In legătură cu cerculariul veneratu

lui Consistoriu archidiecesan nr. 80 acol. 
dto. 15 Ianuarie c. aduc la cunoscinţa tu
turor învăţătorilor (resp. învăţătârelor) defi
nitiv!, provisor! şi suplinitor! din cercul în
tâii! al Braşovului compus din protopres- 
biteratele Braşov, Bran şi Treiscaune:

Că conferenţele înveţătorescl convo
cate prin amintitul cerculariu se vor ţine 
Vineri, Sâmbătă şi Duminecă în cailele de 
23, 24 şi 25 April v. c. în sala cea mare 
a gimuasiului român ortodox din localitate 
după următorul program:

Vineri în  23 Aprilie v. 1) La 10 ore 
a. m. se va celebra îu biserica sf. Nicolae 
din Scheiii chemarea Duchului sfânt şi pa
rastas întru pomenirea fericiţilor în Dom
nul: archiereii Andrei, Emanuil şi Miron 
şi învăţătorii răposaţi din amintitele trei 
protopre biterate.

2) Deschiderea conferenţei şi consti- 
tuirei ei.

8) Prima lecţie practică din limba 
maghiară, ţinută cu elevii anului întâitt de 
şcola de George Surariu , învăţător în 
Preşmer.

4) La 6rele 2 p. m. prima temă teo
retică: „Rolul familiei în educaţiune şi scă
derile acesteia în familiile ţăranilor noştri“ 
de Bartolomeiu Bude, învăţător-dirigent în 
Zârnescî.

5) Ca completare la tema de mai sus 
designată de ven. Consistoriu archidiecesan, 
învăţătorul din Braşov, Radu Prişcu , va ceti 
a doua temă teoretică sub titlul: „Educa- 
ţiunea familiară la oraşe în raport cu şco- 
lele primare. Scăderile şi mijlocele de în
dreptare ale acestei educaţiunl“ .

Sâmbătă în  24 Aprilie v. 1) La orele 
8 a. m. a doua lecţie practică din limba 
maghiară ţinută cu elevii anului I I  de şcolă 
de Dumitru M arcu , învăţător în Ghimbav.

2) A  treia lecţie practică din limba 
maghiară cu elevii anului III de şcolă, ţ i
nuta de Nicolae Garoiu, învăţător în Po- 
iana-Măruiui.

8) La 6rele 2 p. m comisiunea com
pusă dm învăţătorii 1. Dariu , St. Popovicî, 
D. Pop, B. Tipeiu şi N. Reuţă va presenta 
în raport detaiat şi un studiu comparativ 
asupra manualelor întrebuinţate în şcolele 
nostre primare la predarea limbei ma
ghiare.

4) A  treia temă teoretică despre „im
portanţa cântării în şcola poporală cu deo
sebită considerare la poporul nostru“ de 
Nicolae Stoicovicî, învăţător în Braşov.

Duminecă în  25 Aprilie v. 1) La âre- 
le 8 a. m. a patra lecţie practică din lim
ba maghiară cu elevii anului al IV  de 
şcolă ţinută de Vasile Ivan, învăţător di- 
rigent în Satulung.

2) A  cincea lecţie practică din limba 
maghiară ţinută ou elevii anilor V şi V I 
de şcolă de Anania Boldor, învăţător în 
Godlea.

3) La orele 2 p. m. se va presenta 
din partea comisiunii, designate încă anul 
trecut, raportul asupra „împărţirii obiecte
lor de învăţământ pe orele dilelor din săp
tămână pentru o şcolă cu 2 şi 3 învăţă
tor!“ . Acestă temă dată de ven. Consisto
riu pentru anul trecut, din causa aglome
rării de material nu s’a putut ceti la tim
pul sărt: Pentru anul acesta raportul se va 
completa, ţinendu-se semă şi de disposiţiu- 
nile planului de ore pentru şcolele nostre 
poporale, votat de congresul naţional bise
ricesc ţinut anul trecut.

NB. Lucările atât cele teoretice, cât 
şi cele practice se vor presenta în  scris 
subsemnatului comisar consistorial cu o 
săptămână înainte de ţinerea conferenţelor.

Braşov, 5 Aprilie v. 1904.

Nicolae Sulică, 
comisar consistorial.

De ale meseriaşilor românii din Bistriţă.
După-ce zidarii români în mai multe 

rânduri s’au întrunit pentru a se constitui 
în reuniune, au ajuns la convingerea, că e 
mai bine ca să între ca secţie separată în 
„ Reuniunea meseriaşilor români din Bis
triţă*.

Astfel cu consimţământul întregei re
uniuni a meseriaşilor, în sînul reuniunei au 
şi fost prim iţi aprâpe 200 măestrii şi calfe 
de zidari, lemnari, pardositorl etc. Aceştia 
şi-au făcut aşa numita „secţia zidarilor“ .

Duminecă în 3 1. c. întruniţi într’o 
şedinţă, s’au constituit, alegând ca oficianţi 
şi membrii în comitet la „secţia zidarilor“ 
pe următorii d-nl: president Pavel Butuc; 
vice-president loan Moldovan, vice-cassar 
loan Horhoadar, controlor Pavel Beşoan, 
secretar Pavel Botcar.
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Membrii în comitet: Ilie Mureşan, 
George Rebrişorean, Ştefan Vermeşan, I. 
Zegrean, Pavel Mureşan, Mihail Ambruş, 
Vasile Cailian, Mitru Rus jun., loan Bach- 
ner, loan Petrinjel, Mitru Eilimon, Martin 
Pfingstgraef.

SuplenţI: Mitru Vermeşan, George 
Feldrihan, Ştefan Sas, Mitru Pleşea.

Au adus conclus, ca şi membrii aces
tei secţii să plătescă taxa statutară şi anu
me : măest.ril taxa de înscriere 1 cor. şi 
lunară 80 bani; calfele: taxa de înscriere 
60 b., şi taxa lunară 40 bani.

La urmă s’a sulevat ideia de a apela 
la tote foile, ca se ia notiţă că „secţia zida
rilor* mijlocesc© întreprinderi de zidărie, 
lemnărie etc. precum şi recomandă măes
trii şi calfe de zidari în număr de aprope 
trei sute.

Acei, cari au lipsă de zidari, lemnari 
betonarî, pardositorl, măsarî, văpsitorl etc. 
sunt rugaţi a se adresa la „Reuniunea me
seriaşilor români din Bistriţă“ .

— tab —

Producţiune musieală-teatraiă in

Sântandres.*
— 19 Aprilie a. c.

în Dumineca trecută, în 17 1. c. s’a 
arangiat în comuna Sântandres o produc- 
ţiune musicaţă-teatraîă împreunată cu dans. 
Producţiunei i-a premers o nedee popo
rală, la care şî-au petrecut bine ţăranii, er 
sera la 8'/2 s’a început producţiunea cu 
prea frumosul cuvânt de deschidere ţinut 
de bravul şi inteligentul învăţător local 
loan G. Şiller. S’a esecutat apoi următo
rul program:

1. „Imn ocasional“ de T. Popovicî, 
corul elevilor.

2. „La oglindă“ , poesie de G. Coş- 
buc, predată de o fetiţă de ţăran.

3. „Pănă când ţineam cu codrul“ de*** 
corul elevilor.

4. „Numai una“ , poesie de G. Coş- 
buc, declam, de d-1 loan O. Şiller.

5. „Nu-i dreptate nu-i“ de G. Dima, 
quartet de voci.

6. „Ţiganul şi şeua“ de Th. Speranţă, 
declam, de loan C. Şiller.

Tăte punctele din acest program au 
fost esecutate forte bine şi cu pricepere, 
ceea-ce îi servesce spre laudă d-lui învă
ţător Şiller, pe care am avut ocasiunea 
a-1 cunosce ca pe un bun declamator 
atât de poesiî seriose, cât şi comice.

Bin^neritatele aplause, ce le-a primit 
din partea publicului să-i servescă de în
demn, ca şi pe viitor să fie la înălţimea 
chemării sale. Observ de altfel, că la 
aranjarea producţiunei acesteia d-sa a avut 
partea leului.

A  urmat apoi comedia în 3 acte de 
Th. A lexi „Vistavoiul Marcu“ , în care toţi 
s’au achitat în mod satisfăcător de rolu
rile ce le-au avut. Cu deosebire însă au 
jucat forte bine d-niî T. Florescu în rolul 
lui Marcu vistavoiul, în care a produs 
fdrte mult haz: apoi d-1 loan O. Şiller în 
rolul Doctorului Vlădescu şi d-1 I. Triff, 
care în rolul lui Nae Totoleanu ne-a ară
tat fdrte bine pe boerul bogat şi sgârcit.

Sferşindu-se teatrul a urmat un ta
blou viu, care representa scena asasinării 
regelui Serbiei Alexandru şi a reginei 
Draga.

Acest punct din program a deşteptat 
interesul publicului întreg, care era de 
faţă la producţiune şi toţi aşteptării cu o 
viuă curiositate, cum se va esecuta acest 
punct pe bina (scenă) improvisată din spa- 
ţidsa şcolă locală. Curiositatea ne fu sa
tisfăcută, căci ridicându-se cortina am ob
servat, că — abstrăgând dela bină, unde nu 
puteai face scenăria ce ai fi putut face în un 
teatru—personele au avut posiţie fdrte bună 
aşa, că şi acest punct a reuşit peste aşteptă
rile ndstre. Din parte-mi eu aş fi preferat 
un tablou oreşî-care din viaţa ţerănâscă, 
a cărui arangiare nu e împreunată cu 
atâtea greutăţi şi, care din acestă causă 
ar fi reuşit cu mult mai bine.

Terminându-se acest mod în programul 
întreg, ş’a început dansul, care a ţinut în
tr’o animaţie mare pănă ’n zori.

Dimineţa ne-am depărtat care încă- 
trău, ducând fie-care câte o amintire plă

cută cu noi. Câţi se vor fi depărtat atinşi 
de săgeta amorului, nu sciu, eu însă — har 
Domnului — de astă-dată am rămas tâfăr.

Delarîu.

Industria Ungariei in 1903.
In anul 1903 s’au înfiinţat ou ajutor 

de stat 16 întreprinderi industriale nouă: 
unora li-s’a dat o estindere mai mare, âr 
altoi a li-s’a asigurat esistenţa.

Din cele 16 întreprinderi cad: 5 pe 
industria de tors şi ţesut, 4 pe industria 
de chemicalii, 2 pe industria metalurgică- 
2 pe industria de lemn şi câte una pe in
dustria de electricitate, sticlă, vestminte.

In fine s’a acordat la 44 întreprinderi 
industriale favorurile prevădute în art. de 
lege X X X IX  din 1898, er la alte 29 în
treprinderi li-s’au prolungit favorurile acor
date de mai înainte.

Pentru industria mică statul încă a 
votat cor. 470,000 ş. a. ca donaţiunl de 
maşini şi unelte de lucru, subvenţiunl la 
diferite asociaţiuni industriale, pentru in
struirea de îuvăţăcei, diferite cursuri, sti
pendii etc.

Pentru industria de casă s’au votat 
cor. 38.000 ca ajutor la diferite reuniuni 
şi societăţi, cursuri, ştipendii, ajutorări de 
singuratici mdustrieşl etc.

In total pentru promovarea industriei 
din patrie, guvernul a vot&t pe anul tre
cut ca subvenţiune directă cor. 2.580.000 
Indirect a sprijinit industria prin aceea, că 
oficiile publice şi mai cu sâmă întreprin
derile de comunicaţiune şi-au acoperit peste 
90°/0 din trebuinţele lor cu fabricaţiunî din 
ţâră, şi numai acele articole le-au coman
dat din străinătate, cari nu se produc în 
ţâră

Urmâzâ situaţiunea generală a indus
triei în 1903. In anul trecut s’a compus la 
ordinul ministrului de comerciîi o a doua 
statistică a fabricilor, şi cuprinde anul 1901 
(prima se referă la anul 1898). După da
tele acestui interesant op, numărul fabrici
lor din patrie a fost 2642, cu 278 mai 
multe de cât în 1898. Mai desvoltată a 
fost industria de tors şi ţesut. Din cele 
2642 fabrici aparţin: 1247 la firme private 
744 la societăţi publice de păstrare şi de- 
posite, 508 la societăţi pe acţiuni, 21 la 
asociaţiuni, 91 statului şi 31 la alţi pro
prietari.

Capitalul celor 508 fabrici pe acţiuni 
se evaluâză la peste 400 milion© corone, 
unele au pănă la IO mii. capital social.

La aceste fabrici au fost aplicate
300.000 persone. Dintre uvrieri au fost:
200.000 adulţi, 24 000 sub 16 ani şi 2000 
copil sub 13 ani.

Salarul funcţionarilor şi conducători
lor de fabrici s’a urcat la 32 milione cor. 
Plata săptămânală a muncitorilor a fost: 
la 74,000 sub 10 corone; la 52,000 de la 
10—14 corone; la 49,000 dela 14— 20 cor.; 
la 34,000 de la 20 — 30 corone; la 11,000 
de la 30-40  corone; la 3,000 dela 40—50 
corone; la 1000 dela 50—60 corone; la 500 
peste 60 cor.; 1500 învăţăcei fără plată.

Jumătate din fabrici au construit pen
tru lucrătorii lor aprope 20.000 locuinţe. 
64 din fabrici au înfiinţat 70 şcoli popo
rale cu 125 învăţători pentru crescerea co
piilor muncitorilor; 3 din fabrici întreţin 
şcoli industriale, aşa că pe spesele lor es 
din ele anual peste 10,000 învăţăcei ins
truiţi.

Afară de fabrici au mai funcţionat 
peste 6000 diferite întreprinderi şi instala- 
ţiunl industriale cu peste 200.000 uvrieri.

Asiguraţi au fost abia jumătate din 
lucrătorii tuturor întreprinderilor din ţâră

(„Rev. Econ.“)

A l e x i  a.
(Din datinele, credinţele şi superstiţiunile 

Românilor.)

După ce a făcut Dumnedeu pe âmenil 
cei dintâiîi, aceia se făcură păcătoşi, mân
când din pomul cel oprit. Copiii lor aseme
nea se făcură răi, învrăjbindu-se pentru 
bunătăţile pământului, nepoţii lor erau 
aprope păgâni, âr strănepoţii prin faptele

ce le făceau, mai mult arătau a fi dobitoce 
de cât omeni. Şi aşa ómenií pe cât se în- 
mulţiau mai tare, pe atât se şi înrăutăţiau, 
Mai pe urmă erau mai răi ca sălbaticii şi 
mai cru^I, decât fiarele cele sălbatice.

Dumnedeu vădendu-şl truda aprâpe 
zadarnică, că ori cum, dér cu greu a făcut 
şi lumea acâsta, umplându-o cu tot felul 
de bunătăţi, s’a supărat, pe neamul ome
nesc şi a trimes tot felni de pedepse asu
pra lor. Mai íntáiü i-a pedepsit cu apă, 
apoi cu schimbarea limbilor şi apoi cu foc, 
după aceea a trimes câte şi mai câte feluri 
de bólé, cu nădejdea, că dâră se vor po
căi. Ómenilor însă nici prin minte nu le 
trecea, ca să-şi aducă aminte şi de D-den. 
De aceea vădând Dumnedeu, că cu real 
nu o scote la cale, li-a trimes omeni deş
tepţi, cari să le lumineze mintea şi să-i în
drepte pe căile cele bune, şi aşa a trimes 
şi pe înţeleptul Alexâ, care nu numai că 
scia a vorbi în limba ómenilor, ci şi în 
limba animalelor şi a insectelor.

După-ce sfătui omenii ca să se în
drepte şi să umble pe căile cele bune, vădu 
că nu face nici o ispravă, de aceea, ca sé 
le arate ómenilor, că e mai multă inimă 
în animale ş= în insecte de cât în ei, le-a 
spus, că mai curând faci lucruri bune cu 

( dobitocele şi cu gujulieîe, de cât eu făptura 
lui Dumnedeu, care se lasă a fi mai dobi- 
tocă de cât dobitocele.

Ca pildă, că mai bine îl ascultă chiar 
şi insectele de cât ei omenii, a început a 
vorbi în limba bróscelor. Numai atâta li-a 
trebuit micilor rac-ateţl şi celorJalte fe
luri de brósee, şi să fi vădut cum de prin 
tóté crepături'e şi ascundătorile pământu
lui eşiau fel şi fel de brósee.

ómenii vădând acâsta, s’au ruşinat, şi j  
au început a asculta înţelepciuni!© învăţa- ] 
tului Alexă. Ca pomenire de diua în care i 
s’au îndreptat, ţin dhia acâsta numindu-o 
„Alexia“ (Ideciu.)

Credinţe:
1. Cine cose în diua de „Alexia“ i-se

fac brósee pe trup. (Bistriţa.)

2. Pănă la Alexia îs bróscele bune
de mâncat, fiind curate, ca şi omul nepă- 
cătos. (Şamşud.)

3. Când cântă bróscele înainte de 
Alexia, se dioe, că ere să le îngheţe gura.

(Fărăgău.)

4. Dâcă-cosl în d'ua de Alexia şi te vei 
împunge, ai să duci dureri mari, pănă ce-i 
lua o broscă de picior şi o vei svîrli peste 
cap, dicând:

Sfinte Alexie 
Ce mi-ai dat mie 
Ţ ’o dau înapoi ţie,
Mie leacu,
Ţie racateţu1)
Rana de s’a vindeca 
încă unu ţ’oi mai da!

(Jabeniţa.)
5. Cine se va scălda în diua de Ale

xia, nu se va ÎDeca nicl-odată, că-1 vor 
scóte bróscele. (Idicel.)

6. Cine omdră vre-o broscă în d*ua
de Alexia, va fi blăstămat de maica pre- 
cestă. (Socol.)

7. Cine prinde în mână o broscă în 
diua de Alexie, nu va ave friguri.

(Bistriţă.)

8. Cel ce are vre-o brâscă pe trup, 
să prindă un racateţ în d‘ua de Alexie, şi 
învertindu-1 pe lângă el să dică:

Broscă broscuţă 
Mare, micuţă 
Broscoii!, racateţ,
Mic cât un maiuşfeţ,
Mare cât un tăbueţ
Invârtu-te
Desvertu-te.
Că de eşti cu soroc 
Să am noroc,
De ai sorâce 
Să am noroce,
Să mă scap de brosce.
Că brâscele ce le am 
Pe trupul meu 
Ţi-le dau 
Ţie Alexie 
Pentru vecie 

Amin.
(Curţi cap.)

Dâcă prinde vre-o fată vre-un raca- 
nel (racateţ) îi bine ca să-l ţie închis, căci 
e bun de dragoste, şi anume, când fata 
doresce, ca să între în dragoste cu vre-un j 

ficior, ia în presără de Matţî, Joi, seu. 
Sâmbăt.ă, o haină nouă nouţă, cusută de- j

‘) l i  bine. ca së fie racateţ.
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ea, şi ascuntjénd raoateţul în sîn se duoe 
la vale şi spălându-se pe faţă, pe mâni şi 
pe pioióre îşi stropesce apă în sîn de nouă 
ori şi 4 ice:

Diminâţa m’am sculat,
Pe faţă nfam spălat 
Gu nime faţă n’am dat,
Pănă nu m’ain rugat 
La Dnmne4eu 
Şi la fiul său 
La maica Precesta,
Şi la toţi sfinţii 
Proto părinţii,
Oa să-mi ajute,
Să-ml pot câştiga pe N.
Că mi-I drag
De stau în sîn să-l bag,
Cum am băgat 
Ăst racateţ.

Părău,
De-i om rău,
Nu-1 aduce pe capul meu 
Dér de-i bun 
Pomenesce-1 acum 
Să vină să mă găsăscă,
Să vină să mă ’ntélnóscft,
Să vină să mă iubéscá,
Să vină să mă petrécá,
Cu mine bine să trââsoă.
Cât îi rău 
Tot pe părău 
Cât îi bine 
Tot la mine.

Părău 
Tatul meu,
Ia ăst busuioc 
Ca să am noroc 
La ăst soroc.
Busuiocul sorocesce 
Pe mine mă norocesce,
Că ţ’oiîi da un brotăcel 
Să te iubescl cu el.
Că ţ’oiii da un racateţ 
Mic cât un talveţ,
Că ţ’oi da un răcănel 
Să trăescl bine cu el.
Na ţie racanelu 
Dă-ml pe N. voinieelu.2)

(Alefaia.)
In 4>ua de „A lexie“ se afumă grădi

nile, ca să nu mânce omidele frun4ele şi 
florile pomilor. (Fărăgău)

Când afumă omenii grădinile îi bine 
ca peste gunóiele aprinse se presere şi 
sdr'ohot de busuioc şi se 4ică:

Cât fum
Atâtea prune pe prun,
Mere 
Pe măr,
Pere 
Pe păr,
Nuci 
Pe nuc,
Cireşe
Pe cirăş, etc.

(înşiră tot felul de pomi ce are în grădină.) 
Când e gata cu descântecu, ia 9 gă- 

teje şi le împlântă în pământ, 4iG0ud :
De-or veni duşmani 
De nouă ani,
Din nouă sate 
Din nouă oraşe,
Din nouă împărăţii,
Pomii să-i sdrobâscă 
Pómele să le jefuóscá,
Atunci să le pdtă scutura 
Când aste 9 gătejl 
Afară scótele-oiü 
Şi lor da-le-oiü.3) (Rîciu).

Când afumă prin casă, pun pe o les
pede de pleu seu într’un hârb jar din lemn 
de ştejar, apoi preserând peste el tămâie, 
luată din cădelniţă în Joia-mare, şi trei 
fire de busuioc, ţinut la grindă, ca să-l 
vadă popa, când umblă cu crucea — afumă 
prin tote ungheţele casei, 4i°0ud:

Cruce ’n casă,
Cruce ’n masă,
Cruce ’n grindă,
Cruce ’n tindă,
Cruce ’n cămară,
Cruce pe-afară,
Cruce ’n tóté unghiurile,
Crace ’n tóté locurile,
Primejdia să fugă 
Şi bóléié grele 
Şi vorbele rele 
Şi vânturile rele 
Şi păcatele grele 
Şi să rămână 
Binele
Cu neamurile,
Cu iubirea 
Ou veselia 
Cu bogăţia 
Şi cel noroc 
Să rămână aici pe loc.4)

(Fecheteu). 
Theodor A. Bogdan,

—................... înv. în Bistriţă.
2) Fata când merge ia părău, ia racanelu în 

Sîn, apoi mai ia şi 9 fire de busuioc, pe cari le 
aruncă în nouă rânduri în apă, descântând. — 

s) Descântecul îl cjice de 9-orI, împlântând 
câte un gătej.

*) Când dice descânteca, afumă tóté locurile.

K Ü L T E  Ş I  D B  TOPE.

N éróéu l sé raeu lu l.

Vestitul sultan Harun al Raschid avea 
frumosul obiceib de a cerceta îmbrăcat 
în haine simple oasele ómenilor din popor 
ca astfel să asculte jalbele celor lipsiţi şi 
săraci şi să aline miseri a şi năcasurile celor 
suferind! •

In una din 4^e 80 l&sâ fa vorbă ou 
un biet 4iler» car0 părea fórte mâhnit şi 
istovit de greul vieţii.

— „Pentru-ce „nu te adresezi lui Ha
run al Raschid?“ îl întrâbă pretinos sulta-

| nul. „El e bun şi drept, dorinţa lui cea 
mai fierbinte este, ca în óla tuturor supu
şilor săi să fiarbă cel puţin odată pe săp
tămână câte o găină“ .

— „Mie nu-mi póte ajuta sultanul!“ 
răspunse 4H0rul.

— „Sultanul e mare şi puternic. In- 
oércá numai odată!“

— „Sultanul nu mă va ţină vrednic 
nici măcar de un cuvânt!“ 4480 întristat 
4üerul.

— „Atunci îţi voiü ajuta eu. Eu oare 
sunt asemenea ţ ie : un om de tóté cjilel©. 
8pune-ml, care-ţl este cea mai fierbinte do
rinţă?“

ţfilerul se scărpina după ureche. Nu 
scia să crădă străinului, sóu ba ? In urmă 
4ise cam turburat:

„Şi eu aşi dori, ca şi în óla mea ba
rem! odată să fiarbă o găină“ .

„Nu ceri mai mult?“
„Asta nu-i aşa de uşor, precum cre4l 

— 4ise cam zăpăcit 4*d0rul. „înainte de 
tóté n’am 01ă“ .

Harun al Raschid îi dădu o olă. Când 
4ilerul se vă4u în mână cu óla, observa 
modest:

„Acum însă n’am găină“ .
Sultanul îi dădu şi o găină pilerul 

se scărpina din nou după ureche şi 4*se 
sfii ci os;

„Acum n’am soţie, care mî-ar putó 
fierbe găina“ .

Sultanul îi dete şi o femeie. Cu inimă 
plină de mulţumire dilerul lua în primire 
femeia, găina şi óla.

A  treia 4i Sultanul întâlni din nou 
pe 4iler

— „Ţl-a ticnit găina?“ întreba ourios 
sultanul.

Pilerul dădu din cap, că nu, şi răs
punse cu amărăciune. „Soiam dór bine, că 
nimeni nu-mi póte ajuta! Deabia sosisem 
acasă, a venit esecutorul şi mi-a luat óla. 
Apoi a venit un vultur şi ml-a răpit 
găina.

— „Sărmane!“ qi80 înduioşat sulta
nul. „Dér soţia ţl-a rămas ?“

— „O nu!“ răspunse pilerul vesel. 
„Preamărit să fie numele lui Allah, a ve
nit dracul şi a luat’o “ .

*

Z ă p a d a  ea m ijlo e  de a p ă ra re .

Acum când răsboiul din Extremul 
Orient preocupă pe totă lumea, dór mai 
ales pe militari şi de órece acolo domnes- 
ce un frig îngrozitor, este bine a vedea, 
cari sunt greutăţile şi condiţiile unui res- 
boiü în timp de érná.

Mai întâi trebue să se scie, că zăpada 
nu este pentru soldat o piedecă prea 
mare.

Militarii se ocupă acum de a căuta 
cum zăpada ar putâ fi întrebuinţată ca un 
mijloc de apărare.

S’a pus întrebarea, dócá parapetele 
de zăpadă de o grosime mai mult séu mai 
puţin mare, nu ar constitui un adăpost su
ficient, deşi momentan, contra focurilor de 
la infanterie séu de artilerie.

S*au făcut prin urmare experienţe 
mai ales în Italia în garnisónele de munte 
şi ele par favorabile.

In garnisóna din provincia Aosta se 
execută la 3C0 metri un tir contra unui 
parapet de zăpadă lung de 10 metri, înalt 
de 1 metru 30 şi gros de un metru.

Parapetul fu lovit de 115 glânţe. 
Trei glonţe numai au străbătut zăpada 
şi loviră figurile de lemn aşe4ate în dosul 
acestui parapet.

Intr’o experienţă de tir făcută la Bar- 
donniehe, la distanţă de 800 metri, contra 
unui parapet de zăpadă înalt de 2 metri, 
gros de un metru 65 la basă şi de 0-60 la 
vîrf, se trase 410 lovituri. Din acestea 102 
glonţe atinseră parapetul şi numai 7 îl 
străbătură.

Experienţele se făcură şi cu artileria. 
Ele au fost făcute cu ajutorul unui tun.

In urma acestor experienţe s’a con
statat în Franţa, că contra glonţului de 
tuu trebue la distanţa de 1000 metri o 
grosime de 8 metri zăpadă.

Pentru tunurile de munte la 1000 
metri trebue un parapet de 5 m. 50.

Răsboiul actual va da ocasie, ca aces
te experienţe făcute în mic să potă fi ge- 
neralisate. De sigur că Ruşii nu ignorâză 
experienţele făcute în Italia şi de sigur 
sciu a-8e folosi de ele.

D rago stea  b a ro n u lu i.

A  fost odată un baron, care era amo- 
resat foc într’o frunqpsă dansatóre de ballet. 
Intréga lui gândire şi simţire era cuprinsă 
de acestă domnişoră. Totdéuna însă se în
doia dâcă şi ea îi iubesce cu acelaşi foc.

Baronul era cam mărginit de fire şi 
nu cuteza s’o întrebe asupra îndoielei sale. 
De aceea însărcinâ pe vre-o doi prietini, 
ca să urmărâscă pe frumósa balerină şi să 
afle adevărul.

Aceştia se puseră pe lucru şi rapor
tară baronului, că de fapt dausatórea îl 
iubesce. Scirea acâsta însă nu-1 mulţumi şi 
merse la o cărturărâsă, ca să-i dea din cărţi. 
Şi aici primi asigurarea, că frumósa dan
satóre îl iubesce. Chiar şi din palma ma
nei sale îi ceti cărturăresa dragostea d-ş0- 
rei faţă de el.

Baronul, ce-i drept, începu acum .să 
se încrâdă, dér parcă totuşi nu-i venea să 
crâdă. Auc}ise el odată, că acela, care n’are 
noroc în cărţi, are noroo în dragoste. Se 
înoercâ deci la masa de joc. Un prietin 
„bun“ câşt'gâ de la el numai în o singură 
sără 100,000 florini.

— „Dragostea îmi surîde!“ îşi 4ise ba
ronul plin de bucurie, şi mai perdu încă o 
sută de mii la cursele de cai

— „Acum sunt pe deplin convins, că 
frumósa mea dansatóre mă iubesce aevea“ . 
se gândi el şi povesti tóté cele întâmplate 
drăguţei sale.

— „ Ce nesocotinţă!“ 4i80 dansatórea. 
„De la mine ai fi putut afla cele dorite 
pentru bani mai puţini...“ .

&W* & om n ii aSonatl, cazi cu 1 
a P z i i  ic  v. n u  şi-au zcînoit încă 
aSonamcnluif sc Sincvoicscâ zc- 
în c i n ca m â n a tca  sc n u  ti»sc întzc* 
zupâ zccfufata cspcdazc a Şiazuiui.

£)c aŞî înccpcnS n u  vom 
foia ccioz cc nu  şi*au 

zcînoit aSonamcntut.
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Concurs.
„Reuniunea femeilor române din 

Sibiiu* publică c o n c u r s  pentru con
ferirea. unui stipendiu de cor. 800 şi 
altui de cor. 1000. Primul stipendiu 
se oferă pentru cercetarea cursului 
de economie c a s n i c ă ,  susţinut de 
„Reuniunea evangelică din Sibiiu ,6, 
al doilea pentru cercetarea şed  le i  
i n d u s t r i a l e  din Késmárk.

Reflctantele să-şî înainteze ce
rerile până la 31 Maiü n. a. c. cu 
următorele documente: a) atestat de 
botez; h) atestatele şcolare, înclusive 
despre cercetarea vr’unui curs spe
cial ; c) certificat despre aplicaţiunea 
de până acum.

Se cere cunoşterea limbei ro
mâne, maghiare şi germane

Oondiţiunile detaiate se pot şti 
dela biroul reuniunii.

8 i b i i u ,  în 6 Aprilie 1904.
Biroul „Reuniunei femeilor rămâne din Sibiiu“ :

M . Cobtna, B r. Beu ,
preşed. 2 - 2 secretar.

A R E N D A R E .
Duminecă în 11(24) Aprilie a. c.

se vor  da în a r e n d ă  prin licita
ţie publică, care să va ţine la orele 
10 a. m. 'în sala de şedinţe a comi
tetului parochial, dela B i s e r i c a  Sf, 
N i c o l a e  din Scheî i i :  trei lo
curi din Poiana Braşovului.

Informaţii mai deaprope dă epi- 
tropul Andrei Lupan.

Braşov ,  5 Aprilie 1904. 
8—3.1825. Comitetul parochial.

Nr. 44— 1904.

PUBLÎCAŢIÎJNE.
Subsemnata Eforie şcolară va 

tine Sâmbătă in 10(23) Aprilie a.
C. la 9 ore a. m. în cancelaria sa  
licitaţiune verbală pentru a r e n d a r  
r e a  următorelor locuri:

1) Loc de f â n a ţ e  în Poiană* 
„Valea ursului“ în estensiune de 
4 1/2 jugăre.

2) Stupina „Christurianu“ de pe 
hotarul Braşovului, lângă Bârsă, ală
turea de stupina bisericei Sf. Nicolae*

3) 13 jug. 48 st. □  p â n i e n t  
de a r ă t u r ă  c o m a s a t ,  ce se află 
imediat înaintea Stupinei „Christu- 
rianu“.

Oondiţiunile de licitaţiune se pot 
vede în Cancelaria Eforiei şcolare.

Braşov,  în 5(18) Aprilie 1904
Eforia şcâlelor centrale rom. ort. 

răsăritene Braşov.
B r . V. Saftu , Romulus Dogar,

preşedinte. 3—3.1t27. secr. prov.

P V B L X C A ţZ V V I .
Epitropia bisericei române gr.- 

orientale din Zărneştî, prin acesta 
aduce la cunoseinţa publicului, că 
târgul de ţară în comuna Zerneştî 
în anul  1904, c â t şi pe vi i t or  
se va ţine în f i e -eare  an în 5 
Maiu şi 20 Septemvrie.

Z e r n e ş t î ,  în 10 Aprilie 1904.

Epitropia bisericei române gr.-or.
1—2.1382.

DN C O M I S  şi un învëfâcel,
afiă momentana angajare în pră

vălia mea de modă-manufactură în;
Făgăraş.

3-3.1321.
ADRIAIT FURCA,

com erciant.

J A L O N U L  C E L  M A R E  din etaj 
şi Câteva odăi în parter dela

Casa Reuniunei de patinat
sunt d e  in c h ir ia t  pentru lunile
de vară, şi eu eondiţiunî potrivite şi 
pentru erna, din 15 Martie a. C. sunt 
fărte acomodate pentru Ateliere, Bi
rouri, Grădini de copii etc

Informaţii mai de aprdpe se pot 
lua dela prezidentul Reuniunei de 
patinat D-l Alfred Schnell, senator.

4 - 5 .

Ca u tă  s e rv ic iu  un fost sergent 
care au servit mai mulţi anî cu 

bună conduită într’un Regiment de 
Infanta rie ces. reg., de naşcere ro
mân din Ardeal, şi care cuoôace bi
ne limba română, germană şi ma
ghiară în vorbire şi în scris.

Informaţiunî dă Administraţia 
„Gazetei T>ansilv.“
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P agliano-S irup
cel mai bun mijloc de curăţirea sângelui, inventat de 

P r o p . 0 - i œ s o X j -a . I vÆ O  

----------  F L O R E 5 î - V i t i  Pandoifiiii ( I T A l i lA ) .  —

A se feri de imitaţii.
Fie-care sticlă este provâijutâ, cu marca fabricei albastru-deschis, cu

subscrierea Profesorului G IR O A AM O  P A G L IA A O .
Se capetâ în t6te farmaciile mai mari- '"KB

DEPOSIT1JL pentru Austro-lTng.:

S o c r a t e  B r a c c h e t t i  - A la  (Siid-Tirol).
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Irontinutul următorilor articol!
l l i g i e n i c i  sunt întrebuinţaţi de cei 
mai renumiţi profesori şi medici, şi 
sunt declaraţi de forte buni

M  contra tusei, reguşelil, dureri de piept, 
ofticei, tusei măgăreştl, catarului, ast- 

mei, greutăţii de respirat, lungorei şi tusei 
seci. Vindecă sigur şi repede. — Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 cor.
PîlTKîiP lUNlÎrP CODL̂ra durerii de ose, poda- 
UU(/uiU UllOUlu grei, reumatismului receljlor, 
durerilor de cap, de dinţi şi nervi, precum şi 
scrmtiturilor. C-le mai îmbâtrinite bole le 
vindecă. — Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 cţ>r. •
Ppntnpin contra morburilor de stomach, pre- 
UullLullU cum lipsa de apetit, mistuirea .rea, 
catarul şi aprinderea de stomach, greţâ şi vo- 
mare, sgîrciurile cele mai grele, ijeac sţgur. 
Fo'oseşre şi la curăţirea sângelui. — Preţul 1 
cor. 20 fii. şi 2 cor. t
FolinrlpQliPQTiapil mijloc tescelent. peutru cu- Kaljuucal cdydril răţirea sângelui la sifilis, 
morburile tinereţelor. — Preţul 1 sticlă 2 cor.
T OTlinnhfllH! închiderea scaunului e causa di- 
JLJuAUullIJUllu feritelor morburi, precum pal
pitarea de iuimă, ameţeli, dureri de cap şi 
altele. Deci cine sufere de încheierea scaunu
lui, numai decât se comandeze Laxbonbons, ză
hărele purgative, plăcute şi dulci la gustat. 
-- Preţul 1 coronă.

Faceţi încercare despre orl-ce articol şi 
V6 veţi convinge.

Cornel Demeter,
apotecar în Budapestbăkâsmegyer nr. casei 39.

S d  âs -zy
o l  m  
aa c CDV* sa

Abonam ente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

| FERESTKI şi UŞl VECHI 
jdela o casă ce s’a reparat, 
sunt de vgmjare cu preţuri 
ieftine.

Detailuri la Administraţiuuea 
„ Gazetei Transilvaniei“.

f â r e m e n
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Vapórele „KAISER“:

Kaiser Wilhelm II, 215 metri lungime 

Kronprinz Wilh. 202 „ „
Kaiser Wilhelm I 1ÜQ . . ,-, n  >198 metri lung. der (jrrosse | °
Kaiserin Maria Terezia 166 mtr. lung.

T7"apórele de m a i  suls ín  3 —r7 d ile
sosesc din Bremen la New-York. 
-----Plecarea Marta. ---------- ----
P r e ţ u l  b i l e t e l o r  de la BREMEN la AMERICA cu

vaporul K Â IS E R 140 cor» Yapor de p o s t ă  120 cor.
Yapdrele Kaiser pleacă numai din Bremen. Cine vo^sc# se 

călâtorescă cu Vaporele „K A IS B R “, pote călători sigur, fără nici o 
pedeca, căc! uimenî n’are dreptul a-1 opri.

încă acasă să se hotărască fie-cine, că ce direcţiune a lua şi de la acea hotârire 
să nu se lase abătut de nimeni. Fie-care are voe liberă se câlâtorăscă încătrău îi 
place. Insă despre loo pe vapor trebue să se îngrijăscă de mai nainte, şi pentru 
asigurarea locului se se trimită la adresa mea 20 cardue arvună.

MISSLIR F. FEEMEU Eanbofstrasse 30.
casă de bancă, şi anţeprlsă de comunlcaţiune.

* ± ± * ± ± ± ± ± *

Cel mai mare atelier Ae monumente.
Subscrisul are onore a recomanda Onor. public

Atelierul siu  de eiepiitorie de piatră,
şi marele deposlt de

şi din alt material, lucrate fin şi durabil
^  Braşov, Strada Gărei, ^
^  (lângă ramificaţia Tramvaiului). ^

Tot acolo se află mare depozit de 
Marmură, Granit, Syenit, Labrador knăesjt şi 

petri de năsipţ durabile şi scutite de îngheţ, cu preţuri ieftine-
Mare deposit de mobilefdin petră de marmură,

permanent 200 bucăţi în deposit dela IO cor. până la 2000 cor.
Nicăiri nu se pot procura oi ai ieftine, fiind din mâna primă.

De asemenea iau în antreprisâ orl-ce fel de lucru de cioplit peatră 
la zidiri

D ev isu r l şi p reţu ri cu ren te  stau  la  d isposiţie  g ra tis .

Rugându-1 deci On. public de binevoitorul sprijin, sunt cu tdîă stimă

iOSlF NAG Y, BRAŞOV
4—10. m ăestrn  fn c iop litu ră  de peatră .

Strada g&rei la  ramificaţia Tramvaiului«
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SVORUL de APA AMARA 
FRAMCISC IOSlF

s e  d i s t inge
m

după declaraţinnile autorităţilor medicale:
—  „Resultat ín totd’ »una sigur şi mulţumitor“.

P  Of. !)<•. Erhat'dt, Berlin, director al clinicei medic. 
M  „Chiar şi in cantităţi mic! are etect şi nu este desagresbilă la 
*£ beut“. Prof. I)r. Knssmaul, Heidelberg, director &l clinicei medic,

„în cantitate mica, abia 150 gr. are efect *igur.“
Prof. I)r. <le K orányi, Budapesta, director al clinicei medicale.

„în general lăudată ca având gust bun“.
Prof. Dr. de Btihi, München, director al instit. patologic

„Un gust mult mai bun, decât la alte ape“,
Dr. Hofineyer, Berlin, medic dirigent al spitalului Elisabet.

„Produce efect chiar şi în caşul, când intestinul este iritabil, 
tără dureri şi fără greutăţi“.

Prof. Dr. de Lettbe Würzbnrg, dnector al clinicei medicale.
„întrebuinţarea este liberă de orî-ce consecinţe desagreabile.“

Prof. Dr. BaeeeMi, Roma, directorul clinicei medic.

„Supară acţiunea stomacului, mai puţin de cât alte alte ape

minerele. prof, Dr. Theodo>i, Bucuresci, medicul regal.

„Chiar la întrebuinţare mai îndelungată nu provocă indisposiţii“ .
Prof. Dr. de Bamherg^r, Viena, director al clinicei medic.

„Efect unitar, forte bun, chiar şi la întrebuinţare mai îndelungată“ 
Prof. Dr. Drasrhe, dirigintele secţ. V., a spiralului general.

„Se întrebuinţeză cu folos pănă în ultimul timp.“
Prof. Dr. Mclt au ta» Viena, director al clinicei I., pentru bólé de femei.

Certificatul ministrului de résboiu c. şi r. (secţia sanitară) în Viena.
W  „Apa amară Francisc Iosif are aprópe fără escepţie efect sigur
f i  şi repede, necausând nici chiar la întrebuinţare mai îndelungată în-
Ä  disposiţil secundare. Bolnavii o beau bucuros dio causa gustului plăcut.“

§  A P A  M IN E R A L A  ,FK A\C  ISC IO S IF “
K  Se póte căpăta in tóté depositele cunoscute de ape minerale.
J ţ  D I R E C Ţ I U N E A  t N  B U D A P E S T A .
HrtT Spre a se asigura contra amăgirilor, consumentul se  cd ră  e x p re s
w  „Apa  am a ră  „FRANCISC IOS1F“. 5—20.1301.
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Ţigle de Cement de
fdrte resistente contra intemperiilor. Material uşor de acoperit şi de durabilitate neţermurită. 

I V  Se capetă cu preţ forte ieftin la Fabrica PORTLAND-CEMENT din Braşov.
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


